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ACTA ORDINARIA 49-2023. Acta número cuarenta y nueve correspondiente a la sesión 

ordinaria celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera presencial, 

en la Sala de Sesiones de Junta Directiva de la Junta de Protección Social, a las diecisiete horas 

con cincuenta y nueve minutos del día once de setiembre del dos mil veintitrés, presidida por 

la señora Esmeralda Britton González, Presidenta de la Junta Directiva y con la participación 

de los siguientes miembros, Luis Andrés Vargas Garro, Vicepresidente, Urania Chaves Murillo, 

Secretaria, Arturo Ortiz Sánchez, , Adelita Ramírez Arias, Mónica Gutiérrez Ortiz.  

 

Participa de manera virtual mediante la plataforma tecnológica TEAMS: El señor Ricardo 

Solano Ávila y el señor Wilfrido Castilla Salas. 

 

Participan de manera presencial los funcionarios: La señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente 

General, el señor Luis Diego Quesada Varela, en condición de Asesor de Presidencia, la señora 

Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica y el señor Wilser Guido Carvajal de la 

Secretaría de Actas.   

 

 

CAPÍTULO I. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA  

Artículo 1. Lectura y aprobación del orden del día. 

 

La señora Gabriela Díaz Díaz procede a leer el orden del día: 

 

SECCION TEMA 

INICIO   

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III 
APROBACIÓN DE ACTA ORDINARIA 45-2023,  

CONSULTA FORMAL 23-2023. 

CAPÍTULO IV 
INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y 

DIRECTORES (AS) 

CAPÍTULO V 
AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS 

DELEGADOS A LA GERENCIA GENERAL 

CAPÍTULO VI TEMAS EMERGENTES 

  Remisión Formulación PAO-POI 2024 

  Proyecto Presupuesto Ordinario 2024 

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.  

  

ACUERDO JD-447 
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La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión extraordinaria 40-2023. 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME    

  

Ejecútese  

 

La señora Presidenta indica:   

Nada más que quedé en actas que yo puse eso no como Temas Emergentes sino como Temas 

Estratégicos y además, hoy es una sesión estratégica y esos son temas estratégicos para la Junta 

Directiva, yo lo había puesto en la versión que está en la carpeta no sé, estás usando otra. 

   

La señora Gabriela Díaz Díaz comenta:   

¿La que nos compartieron en el chat? 

 

La señora Presidenta acota:  

Sí, en la carpeta, si yo lo había puesto ahí, no sé.  

  

La señora Gabriela Díaz Díaz agrega:  

Sí, temas estratégicos, sería entonces.  

 

La señora Presidenta manifiesta:   

¿Hay alguna observación adicional a la agenda para hoy?, bien está para votar. 

 

Y tenemos que votar levantando la mano para autorizar a Wilfrido y a don Ricardo, bueno dice 

doña Marce que como ellos son suplentes no requieren autorización.   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expone:   

Sí, si estuviera consignado nada más se indica que participa virtual.  

 

La señora Presidenta:   

Para que quede en actas que aprobamos la participación de don Wilfrido y que don Ricardo este 

de forma virtual. 

 

 

CAPÍTULO II. FRASE DE REFLEXIÓN  

Artículo 2. Frase para reflexión 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez presenta la siguiente frase de reflexión: 
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El señor Arturo Ortiz Sánchez presenta:  

A mí me parece bueno, les comentaba que mi imaginación estaba y luego vinieron las películas, 

pero básicamente resaltar el tema de la imaginación de las personas, no tiene absolutamente 

límites, sin embargo, es evidente que no es pararme en una inclinación, puede inspirar a otra 

persona a hacerlo realidad, como se vio en el caso de las personas, incluso conspiraron en las 

teorías de la conspiración de que él venía del futuro que esa era la razón por la cual podía 

haberse imaginado el submarino el helicóptero y en realidad lo que sucedía es que era un gran 

investigador y era un amante de la ciencia y él se rodeada de mucha información, incluso desde 

el libro de la Tierra a la Luna hay datos que, por ejemplo, las coordenadas donde está Cabo 

Cañaveral son las coordenadas que él da en el libro y eso se debe a que para lanzar la Tierra a 

la Luna, se lanza cuando está ahí, se lanza antes para que se toque.  

  

Y ese es el lugar donde la luna va a estar más cerca y el día va a ser más corto. Él tenía datos 

científicos que existían, verdad que nada más que claro la parte de la imaginación. Pero bueno, 

lo que me trae aquí hoy con esta fase es que nosotros tenemos mucha imaginación, hay muchas 

personas que pueden hacer la realidad y nosotros somos una de esas personas, solo imaginarlo 

y quedarnos en la imaginación, sino alcanzarlo y tal vez para otras personas sea como un sueño 

imposible, es posible todo dando la información adecuada.  

  

La señora Presidenta indica:  

Muchas gracias a don Arturo por esa frase y traernos a la memoria a ese maravilloso escritor 

Julio Verne y de acuerdo con la frase y con el comentario de don Arturo solo basta con que 

imaginemos algo para luego ojalá ponerle acción porque no es que yo me imagino ya, quiero 

tener una casa propia y no es como que mañana ya la tengo, entonces qué importante es soñar, 

no dejar de soñar en algún momento de nuestras vidas. Alguien nos dijo que lo que soñábamos 

era infantil, era irrealista, no se puede hacer.  

  

Y hay personas que sí, sueñan y sueñan en grande porque eso es lo que yo pienso que uno tiene 

que soñar en grande para lograr avanzar, tal vez no logra exactamente eso que pensó, pero si es 

un sueño pequeñito obtiene poquito.  

  



4 
 

 

Entonces qué bonito, cuántas personas antes de nosotros posiblemente soñaron o imaginaron lo 

que hoy estamos haciendo nosotros, que la Junta pudiera vender lotería en digital, o sea eso no 

es nuevo, cuando nosotros llegamos aquí ya existía ese deseo e intentos fallidos de hacer venta 

de lotería digital y la pusimos a caminar. Una idea que tampoco fue como que la Junta la 

inventó, en otros países ya lo hacían, los otros, pues de acuerdo a nuestras necesidades, de 

acuerdo como se comercializa la lotería aquí lo hicimos realidad y bueno, esperemos que 

seamos nosotros también los que podamos cumplir esas otras ideas que hemos plasmado de 

llevar a la Junta a otro nivel y en temas de transformación digital en temas de juegos que le 

ofrecemos al mercado, pero bueno, qué montón de cosas que se han hecho en estos tiempos, 

bueno, incluso este año que nos los números bajos, que el Mega reventados que paga 2000 

veces, o sea cosas que realmente pensamos en el momento, cómo podemos darle un golpe a la 

venta ilegal y bueno, vinieron estos productos que la gente de cuando salieron los números 

bajas, los mismos vendedores de otros productos, pues se estaban buscando, todo el mundo 

estaba buscando esos números bajos porque llamó la atención. El premio era mayor y los 

vendedores estaban ganando más platita y obviamente salen beneficiados otros, pero eso fue la 

idea de alguien, de hacer algo diferente. Y otros posiblemente lo hicieron realidad, lo mismo 

esperamos que logremos con las apuestas deportivas, con los juegos lotéricos, con las salas de 

juegos, con los supervisores de ventas que puedan llegar a trabajar mejor nuestra fuerza de 

ventas.   

  

Bueno, tantas cosas que vamos aprendiendo en el camino y que algunas otras personas pues 

dieron la idea y nosotros la podemos poner a funcionar o vendrán otros que la pongan a 

funcionar.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expresa:  

Definitivamente esta frase es una frase lindísima que nos llama mucho a la reflexión, así como 

Julio Verne también en el mismo sentido podemos recordar a Nicola Tesla que fue 1 de los 

mayores inventores y creadores que podemos haber conocido, incluso Nicola Tesla en su 

momento también se le atribuía a ese tema de que como él podía adelantarse tanto el futuro, fue 

los primeros que habló de transmitir datos a través de la energía y a través de la electricidad y 

una serie de cosas impresionantes que uno dice, cómo Nicola Tesla en aquellos años y en aquel 

momento podía visualizar lo que fue la transmisión de datos a través del Internet, o a través de 

la electricidad o lo que él en ese momento, porque su locura era la electricidad, él nació para la 

electricidad.  

  

Entonces eso es importante y nos trae tal vez lógicamente reservándonos o guardando las 

distancias de que algo que nosotros podamos aportar y pensar en su momento puede ser aquella 

semillita para cualquier inicio, para que otros vengan y lo desarrollen, los formulen, eso es súper 

importante y también me lleva a pensar una frase que algunas veces se le atribuye a Einstein, 

no sé si efectivamente es de él, pero dice algo así como que una mente que se abre una idea 

nunca va a volver a ser igual, eso es súper importante, entonces que bueno pensar que uno 

aporta con una idea o una intuición o con un sueño y que ese sueño pueda desarrollarse, tal vez 

no por uno, pero sí por otro.  

  

La señora Presidenta agrega:  
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Y complementando a eso que decís es que me transporte a mi niñez cuando uno veía Batman y 

Robin y que salían aquellas computadoras y entonces Batman hablaba con el mayordomo y lo 

veía en la pantalla, yo me acuerdo que cuando yo estudié computación, yo tenía en mente eso, 

que yo algún día íbamos a vernos a través de cómo nos vemos ahora y con la tecnología, pero 

eso fue hace 500 años y los supersónicos, que tenían unas cosas que todo era ciencia ficción y 

hoy es una realidad, así es que si, muy interesante, está pasando en estas fechas, los Simpson 

también con tantas cosas ahí.  

 

 

CAPÍTULO III. APROBACIÓN DE ACTA ORDINARIA 45-2023, CONSULTA 

FORMAL 23-2023.  

Artículo 3. Lectura y Aprobación del Aprobación de Acta Ordinaria 45-2023 y Consulta 

Formal 23-2023. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica:   

Gracias, mi consulta son observaciones que yo hice preguntándole a Marcela, me las contesto 

entonces para que los chicos de actas tengan cuidado a la hora de colocar lo que es voto 

negativo; votos negativos y después todos los otros acuerdos, no se si ustedes lo vieron y quizá 

que el voto negativo, por ejemplo, de don Wilfrido era no con el primer acuerdo sino que era 

con uno de los que estaba más abajo. Entonces, para que. 

  

La señora Presidenta acota:   

Alineados.   

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Exactamente. 

   

La señora Presidenta comenta:   

Sí, hay dos contras. Muy bien, ¿Alguna otra observación? ¿Marcela usted levanto la mano?  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade:   

No doña Esmeralda.   

 

La señora Presidenta indica:   

Entonces si no hay más puntos, sometemos a votación el acta 45.   

 

La señora Urania Chaves Murillo acota:  

Me están gustando mucho las actas.   

 

La señora Presidenta comenta:   

Buenísimo.   

 

La señora Urania Chaves Murillo explica:  

Falta afinar un poquitito más el lápiz.  
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La señora Presidenta agrega:   

Esperemos que lleguemos ahí.   

 

La señora Urania Chaves Murillo acota:  

Muy bien. 

   

La señora Presidenta manifiesta:   

La consulta formal, la consulta era de la Campaña de Independencia; gracias a los compañeros 

que ayudaron a que se aprobará muy rápido, creo, ¿Puede subir dónde están las personas que 

votaron, Wilser por favor? En está votarían Esmeralda, Luis Andrés, Urania, Arturo, Wilfrido, 

nada más. Si hay una observación, sino procederíamos a votar. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz consulta: 

¿Fue el vídeo qué compartieron verdad?; Si vieras que me salió como que no tenía permisos, 

entonces.   

  

La señora Presidenta informa:   

Ya lo corregí, es que para que solo puedan votar los miembros de Junta; entonces yo les di 

acceso a todos los siete; bueno nueve, en realidad los nueve tenemos acceso y no te había 

metido, pero para la próxima consulta ya estás; más bien que dicha que lo pusiste.    

 

  

 Se procede con la revisión del acta ordinaria 45-2023. 

  

La señora Presidenta somete a votación el acta ordinaria 45-2023. 

  

ACUERDO JD-448 

  

ACTA ORDINARIA 45-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta ordinaria 45-2023. 

  

Ejecútese 

  

 

 Se procede con la revisión del acta de consulta formal 23-2023. 

  

La señora Presidenta somete a votación el acta de consulta formal 23-2023. 

  

ACUERDO JD-449 

  

CONSULTA FORMAL 23-2023 

La Junta Directiva acuerda aprobar el acta de consulta formal 23-2023. 

  

Ejecútese 
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CAPÍTULO IV. INFORME DE LA SEÑORA PRESIDENTA Y DIRECTORES (AS)  

Artículo 4. Organización SBC Summit Latinoamérica en Miami. 

 

La señora Presidenta comenta:   

Bueno, comentarles que la organización SBC Summit Latinoamérica me invito a participar del 

evento que se realiza en Miami, esto es del 31 de octubre al 02 de noviembre; esto es 

próximamente. No lo había traído a Junta Directiva, a pesar de que la invitación vino hace como 

dos meses y medio, pero hasta ayer me llegó la autorización, casi tuve que ir donde el Presidente 

porque no me contestaba y entonces este, ya el Presidente dio el visto bueno, lo que no está 

claro, porque no ha llegado el acuerdo completo por escrito, porque yo había pedido la 

autorización para para participar en persona (que voy con los gastos pagados), pero que 

participara al menos una persona más de la Junta, entonces nada más estamos en ese proceso, 

sin embargo, yo lo traigo a Junta porque necesitamos que el proveedor proceda a la compra de 

los boletos y el hotel y demás, porque se acerca la fecha y pues cada vez es más caro, pero aquí 

les cuento un poquito, hace dos años creo que fuimos doña Urania y yo a ese evento.  

  

Y bueno, aquí estarán personas especialistas en productos (operadores y también reguladores) 

de Argentina, Brasil, Colombia, Chile, Costa Rica, México, Perú, Puerto Rico, República 

Dominicana, Uruguay, entre otros. Con información y mejores prácticas sobre los diferentes 

territorios, estrategias de marketing localizadas y última tecnología; a mí me invitan, además, 

como panelista en el tema loterías de Latinoamérica, Digitalización y Regulación. También, 

estoy invitada al mismo tiempo lastimosamente no voy a poder participar en; existe una 

organización, se llaman NASCOOL que, es como decir CIBELAE, pero solo para 

Norteamérica, o sea, todo lo que es Canadá y Estados Unidos tienen la asamblea de ellos y a 

mí me invitaron como panelista de Latinoamérica y es el mismo, todos a la misma hora y ellos 

no cubren los gastos, entonces por supuesto que aprobaron este y no el otro.   

  

Yo pensé que me iba a poder ir a uno y viajar al otro y regresar porque supuestamente era como 

tres días uno y dos días el otro, pero no al final son los mismos días, entonces lastimosamente 

era un tema interesante porque, además, de participar como única lotería de Latinoamérica; 

también había algún tema ahí con mujeres líderes en loterías que la Presidenta de la WLA me 

había invitado (todavía no le he dicho que no voy a ir). Pero, lastimosamente pues sí coincide, 

o sea, todo el año no había habido actividades y ahora las dos en la misma semana. Pero bueno, 

son actividades importantes donde uno da a conocer a la Junta. Creo que eso nos sigue abriendo, 

digamos, espacios para que otros operadores sepan que estamos haciendo aquí en Costa Rica, 

se interesen por lo que estamos haciendo, incluso pues en futuros procesos de contratación o 

qué sé yo; otros tipos de servicios, también conocer qué es lo que hacen ellos y cómo nosotros 

podemos aprender para incorporar nuevas tendencias a lo que ya hacemos.  

  

Entonces estos espacios siempre son muy importantes, dentro de los temas que se van a ver, 

pues están esos que están subrayados ahí, los bullet, creando un puente entre el juego físico y 

el online, el modelo omnicanal: Este panel analiza cómo se adaptan los casinos y las y las casas 

de apuestas de retail para contrarrestar la competencia en el sector online. ¿Qué tan segura es 

la automatización para el jugador y el negocio? ¿Se puede lograr una transición fluida entre el 
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comercio minorista y el online?  Redes sociales en las apuestas deportivas: Este panel me 

parece muy interesante.  

 

Este panel estudia las asociaciones exitosas con personas destacadas en las redes sociales a 

través de múltiples canales y busca proporcionar una estrategia de entrada para audiencias 

digitalizadas y conocedores de la tecnología apostar por una marca exitosa de juego online: Este 

panel analiza los aprendizajes clave de casos de proveedores y operadores, entre otros.  

  

Y bueno, incluso me contactaron el viernes porque, va a haber una actividad con mujeres líderes 

de operadores y reguladores y entonces también me invitaron a esa actividad, ahora como que 

está muy de moda el tema de mujeres líderes en todos los ámbitos, no solo en el de la industria 

de loterías, y bueno, siempre es importante salir adelante ahí con todo lo que estamos realizando 

a nivel de la WLA, CIBELAE de la región de Latinoamérica, donde yo soy representante del 

programa WILL.  

  

Y bueno, aquí está el cuadro que siempre presentamos, los costos según la Contraloría para 

miembros de Juntas Directivas y Gerentes, y esos serían los costos que habría que cubrir; en 

términos de viáticos que esa parte no se incluyen dentro de lo que pagan ellos, puesto que está 

incluido la participación, está incluido el hotel y están incluidos los boletos de avión. Pues al 

final sería casi seiscientos (600) dólares en viáticos. Entonces someter, (a bueno y el seguro de 

viaje).  

  

Entonces someter a esta honorable Junta a votación para participar en este evento; cuando venga 

la aprobación si viene autorizada la segunda persona, entonces traeríamos el acuerdo. Ojalá, 

que sea esta misma semana; porque la verdad es que, si ha costado un poquillo, para que la 

Junta Directiva pues pueda aprobar otra persona que nos acompañe si el Consejo Gobierno lo 

autorizó y entonces habría un acuerdo separado.  

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega:   

¿El gobierno no mando el acuerdo?  

 

La señora Presidenta acota:   

Ah sí, te lo copio aquí.  

 

La señora Urania Chaves Murillo añade:  

Por el chat, por favor. En relación con ese tema vieran que bonito que es acompañar a doña 

Esmeralda en el exterior, bueno en todo lado, aquí también solo en el exterior, la imagen que 

tiene la Junta, la credibilidad que tiene ella como persona es increíble, vieran como la quieren 

y eso lo hace a uno sentirse muy bien y muy orgulloso eso por un lado. 

 

Lo otro, me gustaría saber, preguntarle a Marcela ¿Sí podemos escoger por consulta formal a 

la persona? porque esta semana solo hay sesión hoy; la persona que eventualmente la podría 

acompañar.   

 

La señora Presidenta acota:   
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Sí, ya lo hemos hecho.  

 

La señora Urania Chaves Murillo explica:  

Y sería bueno, como que los nuevos vayan, verdad, la vez pasada, así lo dije, yo no soy mucho 

de viajar, pero ya viví la experiencia con ella y se siente muy bien y sería bueno que los nuevos 

también tengan esa experiencia; porque vieran que bonita esa experiencia. Digamos, con doña 

Esmeralda así la imagen que ella tiene con la gente y todo.  

  

Lo otro es lo que usted aprende, ¿Cómo usted aprende? ¿Cómo están resolviendo en la industria 

de la lotería otros países?, que tienen experiencias exitosas ya lanzadas que nosotros no tenemos 

que calentar el agua tibia. Hay cosas, hay que tal vez nos puedan servir, hay otro que usted dice 

“No mira esto no” tan bueno y sobre todo los espacios que hay para aprender; ella mencionó 

ahí varios temas. Entonces hay paneles: ¿Cómo lo resolvieron allá en África? vieran que 

interesante; en el último que fui este año en ¿enero o febrero? ¿Fue que fuimos?  

 

La señora Presidenta indica:   

Londres. 

   

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Sí, en febrero vea qué interesante, porque había gente de todo el mundo aquí Latinoamérica, en 

ese otro que había más allá del charco, en ese había experiencias muy importantes relacionados 

con el papel de la mujer en las loterías, algo muy bueno; como se ha venido trabajando y todo 

lo que tiene que ver con el uso de las loterías, bueno de productos en línea. Bien interesantes 

también, que es algo nuevo para nosotros bueno, yo no voy a quitar más tiempo, pero sí 

aprovechen, vayan con ella, sería muy bueno que tengamos esa oportunidad y no sé doña 

Marcela, sí se puede por consulta formal aprobar la persona y si no, yo propongo, no sé cómo 

lo va a hacer usted, como que, si no se puede hacer por consulta formal y se le pasa el tiempo, 

tiene que ser.  

 

La señora Presidenta acota:   

 No, ya lo hicimos alguna vez por consulta formal.  

 

La señora Urania Chaves Murillo acota:  

¿Si se puede?  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega:  

Sí señora, siendo que hay urgencia y no, no hay otra sesión de Junta, no hay ningún problema.   

 

La señora Presidenta comenta:   

 Muy bien entonces, bueno, ahí lo copie, esa es la versión chiquitita.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica:  

Puesto que el acuerdo debe cumplir todos los requisitos que están en el reglamento.   

 

La señora Presidenta acota:  
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De hecho, sí le voy a pasar a Wilser porque si está el documento ese que les compartí que trae 

todos los gastos, los seguros, todo eso, no sé por qué no lo había subido.  

 

Muy bien, entonces se somete a votación.  

 

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:  

Ahí Wilser que tome nota de que es el documento completo que le pasa doña Esmeralda.  

 

Ya estamos.  

 

 

ACUERDO JD-450 

 

La Junta Directiva CONSIDERANDO: 

 

Se recibe correo electrónico dirigido a la señora Esmeralda Britton González, Presidenta de 

Junta Directiva con invitación para participar en el evento SBC Summit Latinoamérica del 31 

de octubre al 2 de noviembre del 2023, a realizarse en Miami, Estados Unidos, “Conectando al 

Juego Online y las apuestas deportivas”.  

 

El evento reunirá a los equipos de liderazgo y especialistas en productos de operadores 

minoristas y online en mercados que incluyen Argentina, Brasil, Colombia, Chile, Costa Rica, 

México, Perú, Puerto Rico, República Dominicana, Uruguay y muchos otros con el propósito 

de compartir información sobre las mejores prácticas, lanzamientos en nuevos territorios, 

estrategias de marketing localizadas y la última tecnología.  

 

La invitación además extiende la participación de la Sra. Esmeralda Britton González, como 

una de las panelistas principales, considerando su importante aporte a los demás países 

participantes, por su condición de Presidenta de la Junta de Protección Social. El tema del panel 

será "Loterías en Latinoamérica: digitalización y regulación" 

 

Los organizadores del evento al formar parte del equipo de expositores y oradores estarían 

cubriendo costó de participación de la suscrita como:  el costo del boleto aéreo ida y vuelta, y 

de dos noches de hospedaje. Por tanto, es que se solicita autorización en estas fechas dadas las 

coordinaciones previas.  

 

Dentro de los temas a desarrollar y de gran interés para la institución se detallan: 

 

 Creando un puente entre el juego físico y el online - el modelo omnicanal: Este panel 

analiza cómo se adaptan los casinos y las casas de apuestas retail para contrarrestar la 

competencia del sector online. ¿Qué tan segura es la automatización para el jugador y 

el negocio? ¿Se puede lograr una transición fluida entre el comercio minorista y el 

online? 

 Redes sociales en las apuestas deportivas: Este panel estudia las asociaciones exitosas 

con personas destacadas en las redes sociales a través de múltiples canales y busca 
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proporcionar una estrategia de entrada para audiencias digitalizadas y conocedoras de 

la tecnología. 

 Apostar por una marca exitosa de juego online: Este panel analiza los aprendizajes clave 

de casos de proveedores y operadores. 

 Entre otros. 

 

Además de los ejecutivos de los operadores, la lista de oradores de la conferencia incluirá 

reguladores, organismos rectores deportivos, clubes de fútbol, abogados de la industria del 

juego, inversores, especialistas en marketing, afiliados y proveedores para brindar una 

evaluación integral del futuro de la industria en estas emocionantes regiones. 

  

La organización de SAGSE Miami cuenta con más de 30 años de experiencia en la región, y ha 

logrado identificar y cambiar los paradigmas de los eventos internacionales en América Latina.  

 

Como parte de la gestión y administración de la Junta de Protección Social, se encuentra la 

capacitación constante y la adquisición de nuevos conocimientos alineados a las tendencias de 

la industria en materia de loterías y juegos de azar. Considerando que a nivel nacional se carece 

de empresas que se enfoquen en este tipo de contenidos para sus capacitaciones, la única opción 

de adquirir conocimientos en materia de juegos de azares es mediante capacitaciones a nivel 

internacional. 

 

Alineado a uno de los principios clave durante la administración Chaves Robles “Costa Rica 

ante el mundo”, posibilita el aprovechar los espacios de integración regional de loterías y juegos 

de azar para posicionar al país y a la JPS. Esto tiene como uno de sus beneficios la promoción 

de Costa Rica como un atractivo destino de inversión, ya sea de potenciales proveedores hacia 

el mercado local según la normativa, ostentando la JPS una posición privilegiada a través de su 

posicionamiento.  

 

"Costa Rica ante el mundo" implica también la actualización constante sobre nuevas tendencias 

del mercado, oportunidades y retos que se viven en el mundo, factores de conocimiento que 

facilitan este tipo de actividades.  

 

La participación en eventos nacionales e internacionales le permite a la institución 

retroalimentarse de las tendencias del mercado, casos de éxito, adquirir conocimientos de 

mejores prácticas de la industria, innovar, pero principalmente, generar acercamientos con 

empresas a fines, los cuales pueden resultar como socios y/o posibles proveedores. 

  

Por tanto, se dispone:  

  

1. Se autoriza la participación de la señora Esmeralda Britton González, Presidenta de 

Junta Directiva, en el evento SBC Summit Latinoamérica del 31 de octubre al 2 de 

noviembre del 2023, a realizarse en Miami, Estados Unidos, “Conectando al Juego 

Online y las apuestas deportivas”. 
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2. Los viáticos autorizados corresponden a lo dispuesto por el Reglamento para estos 

efectos establecido por la Contraloría General de la República, según se indica: 

Miembros de Junta Directiva.   

 

  

Columna II 

PRESIDENTA-MIEMBROS DE JUNTA DIRECTIVA-GERENTES 

 
 

Se aprueba el monto correspondiente a adelanto de viáticos de conformidad con las 

tablas anteriores y de acuerdo con lo establecido en el Reglamento de Gastos de Viaje 

y de Transporte para Funcionarios Públicos emitido por la Contraloría General de la 

República. 

 

La institución asumirá los costos de viáticos del 31 de octubre al 03 de noviembre de 

2023, y lo correspondiente del 04 y 05 de noviembre serán cubiertos por la señora 

Esmeralda.  

 

Considerando las variaciones que ha sufrido el dólar se recomienda utilizar el tipo de 

cambio establecido de acuerdo con la fecha en que se confeccione la factura 

correspondiente por concepto de viáticos al exterior.  

  

3. Se autoriza la salida para el día 31 de octubre, regresando el 05 de noviembre del 

2023. Dichas fechas se definen según el itinerario ofrecido por la agencia, y el 

boleto que ofrece la organización, que es la que asume el costo.  

 

4. El pago de la póliza regirá del 31 de octubre al 05 de noviembre del 2023, el 

rango del viaje está dentro de los 6 días por lo que el costo es de $129,59 por 

persona. En el caso del regreso el día 05 de noviembre del 2023, la señora Britton 

deberá cancelar la diferencia de días en la póliza, que corresponde a $18,67.  
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Deberá presentar un informe ante la Junta Directiva sobre planteamientos de posibles acciones 

que puedan incluirse en la Institución de acuerdo con las nuevas tendencias y lo aprendido en 

el evento, con   copia a la Unidad de Capacitación- Desarrollo de Talento Humano. 

 

La Sra. Esmeralda Britton Gonzales cuenta con la autorización de su participación por parte de 

la Presidencia de la Republica.     

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME       

Plazo de cumplimiento: Inmediato.   

  

Comuníquese a la Gerencia General y a la Gerencia Administrativa Financiera para el trámite 

correspondiente. Infórmese a la Presidencia de Junta Directiva. 

 

Artículo 5. Propuesta Canal Digital en el Comité de Ventas 

 

La señora Presidente indica:   

Buenos, tal vez comentarles que el comité de ventas hemos venido trabajando desde hace unos 

días la propuesta; como avanzar con el tema que nos urge sobre el canal digital que tenemos 

plazo hasta el 31 de diciembre. Estamos revisando una propuesta que hizo RACSA y basada en 

el cartel de licitación de Centauro y el equipo de Centauro se van a reunir con RACSA para ir 

aterrizando la propuesta, que es lo que realmente necesita la Junta, si tienen que replantear 

algunos aspectos y pues básicamente, mi instrucción y mi idea es que se enfoquen 

específicamente en la Lotería Nacional y Popular, que es lo que tenemos mayor urgencia y que 

la  propuesta, pues es todo lo que traiga Centauro las dos líneas en una sola (que la están 

planteando ellos).   

 

Pero bueno, hay algunos aspectos legales que se deben de observar y este y ver si  esta propuesta 

avanzada y recordemos que tenemos la de Canadá, que aún a la fecha no ha respondido, la 

Contraloría nos salió ahí con una situación de que cuando se mandó la nota a la Contraloría, el 
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correo en el que debería de dirigirse y iba en “copia”, no en el “para” entonces nos dijeron que 

no lo habíamos mandado y entonces cuando preguntamos cómo a los treinta y cinco días que 

¿Qué pasó?; porque no respondía a los treinta días nos dijeron eso.  

 

De acuerdo a la ley de simplificación de trámites, ellos deberían, si lo recibieron en un correo 

que no era; que no es así porque estaban en copia, deberían de habernos avisado verdad, pero 

bueno, dijeron que lo iban a atender a la mayor brevedad. Entonces, son diferentes opciones 

que tenemos y que podemos ir valorando dadas las circunstancias que tenemos hoy, la premura, 

porque el canal se acaba el 31 de diciembre, y necesitamos tener una respuesta de cómo vamos 

a darle continuidad a ese proceso que bueno, yo no he vuelto a revisar los números, pero hace 

cuatro, cinco meses teníamos trescientos cuarenta y seis mil (346.000) clientes que no podemos 

dejar de lado.   

  

Imagino, que ya en estos cuatro o cinco meses que hemos tenido sorteos extraordinarios y 

algunas otras situaciones que se han dado, pues posiblemente ese número ha incrementado; 

entonces no podemos dejar de ofrecer un servicio que ha sido tan gustado de que más bien 

reclaman muchas veces los clientes de que la lotería se acaba muy, muy rápido. Entonces, 

necesitamos ir teniendo, pues otras opciones para nuestros clientes digitales, así es que vamos, 

estamos en eso y los vamos a mantener ahí informado de que cómo vamos avanzando con este 

tema o con cualquier otra opción que pueda salir.  

 

Muy bien, eso sería con respecto a temas de Presidencia, los Directores no manifestaron tener 

ningún tema de interés adicional. Entonces, pasaríamos a la Gerencia General.  

 

CAPÍTULO V. AVANCE SEMANAL SOBRE TEMAS DELEGADOS A LA 

GERENCIA GENERAL  

 

Artículo 6. Informe de seguimiento de acuerdos. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz indica:   

Bueno, yo sí quería comentarles que ya se envió, estaría haciendo el primer informe de 

seguimiento a acuerdos, pero se le envió al comité de estrategia.   

  

La señora Presidenta consulta:  

¿A ya se envió?  

  

La señora María Gabriela Díaz Díaz añade:  

¿Así es cómo se llama?, se me olvida el nombre del comité.  

  

La señora Presidenta añade:  

Sí, estrategia.   

  

La señora María Gabriela Díaz Díaz comenta:  

Entonces, pues si agradecería la retroalimentación, porque es el primer informe que se remite 

por parte de la suscrita; pero ya está remitido.   
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Artículo 7. Actas en formato digital. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz explica:  

Hoy se mandó a las diferentes instancias para solicitarle los requerimientos para el tema de 

hacer las actas de forma digital.     

 

Artículo 8. Nombramiento del Oficial de Simplificación de Trámites 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz manifiesta:  

Hay un tema que, pues no están agenda, pero nos tomó por sorpresa, ustedes hicieron aprobaron 

el nombramiento del oficial de simplificación de trámites, se había propuesto a doña Beatriz; el 

MEIC no lo rechazó.  

 

La señora Presidenta consulta:   

¿Y por qué?  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz agrega:  

Indica que solo pueden ser gerentes o sugerentes etc.   

 

La señora Presidenta acota:   

Ella es jefa, bueno ni siquiera es jefa ella.   

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz añade:    

O sea, se supone que sí, pero, no entra dentro de esa categoría, lo vimos con doña Marcela 

para ver este porque en algún otro momento se había aceptado. 

 

La señora Presidenta acota:   

A Gina.  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz comenta:    

Mary Valverde.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada manifiesta:   

Mary Valverde, primero Gina, luego. 

 

La señora Presidenta pregunta:  

¿Pero Gina era Gerente Financiera?  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade:  

Era contralora.   

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz explica:    

Entonces esto no urge porque hay que mandar un informe, creo que ya estamos a destiempo. 
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La señora Presidenta consulta:   

¿Solo Gerentes pueden ser?  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz explica:    

Lo que está proponiendo la Gerencia es que se nombre a don Luis Fernando Madrigal como 

oficial con el apoyo de doña Beatriz, que es su colaborador en este proceso entonces, ¿No sé si 

lo mando por consulta formal o me lo pueden aprobar?  

 

La señora Presidenta indica:   

No, ya que estamos aquí.   

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz acota:    

Acá, porque aquí traía la propuesta de acuerdo.  

 

La señora Presidenta indica:   

Cópiele ese pedacito ahí.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica:   

No nada más sería dejar sin efecto el acuerdo anterior.   

 

La señora Presidenta acota:   

Ah, okey.   

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara:  

Y en su lugar nombrar a.  

 

La señora Presidenta indica:   

Entonces, pones eso adelante de lo que te va a poner.   

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz añade:    

Aquí lo comparo.   

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez indica:   

 Una pregunta.   

 

La señora Presidenta acota:   

Sí, don Arturo.   

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez manifiesta:  

¿Cuándo usted se refiere con el apoyo de la señora?, entiendo que básicamente ella es la va a 

hacer la mayor parte del trabajo, lo que uno vulgarmente y disculpen la expresión llama como 

“carpintería” digamos. ¿Este a eso se refiere?  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz aclara:    
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Sí, vamos a ver por ley hay una comisión o un comité, creo que es una comisión de mejora 

regulatoria que está conformada por distintas áreas. Lo que se le había propuesto a la Junta 

Directiva en la sesión anterior era que de cada gerencia se iba a asignar a una persona que 

apoyara a esa comisión. Y como para que no quedara, digamos, el trabajo concentrado en una 

sola área; aparte que recordemos que mejora regulatoria es algo global. Entonces, se mantendría 

esa posición de que cada uno de los gerentes tendríamos que nombrar a alguien que apoye en 

el proceso, pero esta muchacha era la que se había designado finalmente, y ella sí sería como el 

enlace directo con don Luis Fernando. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz añade:     

Pero siempre quedaríamos, digamos, con un representante dentro de la comisión de cada 

Gerencia, a pesar de que la comisión está conformada por Asesoría Legal, Planificación y 

Contraloría de Servicios.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega:   

Esa es como la comisión, junto a la comisión trabaja el oficial de simplificación de trámites y 

hay otros roles. Otros roles ahí que ya están distribuidos, pero entonces la idea es que cada, 

como dice doña Gabriela, que cada gerencia tenga como un enlace que colabore el oficial de 

simplificación de trámites y con la comisión.  

  

La señora Presidenta indica:   

Y yo no sé ahora repensando ese tema, pienso que el área que tal vez necesite más procesos de 

simplificación es el área de Gerencia de Desarrollo Social; por todo lo que es aprobación de 

proyectos y todo eso que no hemos logrado que se simplifiquen esos procesos, verdad, porque 

son bastante complejos y que proyectos que se podrían aprobar; como nos mostró una vez, no 

me acuerdo cuál, creo que fue uno de los ingenieros, que en cuatro meses logramos aprobar un 

proyecto que fue, porque ellos siguieron una serie de procesos que no estaban. También, que 

teníamos como veintiocho (28) proyectos que no sé si se podría repensar si.   

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala:   

Sí, tal vez digamos, este tema en significación de trámites; ese nivel de los requisitos o 

documentos que se solicitan para cada trámite. Eso es lo que busca simplificar. En realidad, lo 

que dice: Si yo le pido tal documento a una organización, en este caso el ejemplo que usted 

pone, o por poner un ejemplo, a una, a una organización que nos solicite una autorización de 

rifas, ese requisito, tiene que estar amparado en una norma, aparte de eso, estar en el catálogo 

que ya consta en el MEIC e incluso ser publicado en la Gaceta, eso es lo que busca, digamos 

esto simplificar y quitar de requisitos que no sean.   

 

Hay que ver si es el requisito que estamos pidiendo lo que entraba o más bien el trámite y el 

proceso, que son cosas por aparte, no es que la comisión no lo vea. Pero digamos, la función 

principal es depurar esos requisitos, puede ser que tengamos requisitos depurados, pero a lo 

interno el proceso o el trámite sea lo que requiera ser un poco más alivianado. Entonces, puede 

verse en la comisión no necesariamente que no, pero si la comisión tiene el tema de requisitos, 

hay que ver dónde es que está.  
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La señora Presidenta agrega:   

Por eso, ¿Pero digamos en ese tema de requisitos ya esos están planteados?   

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota:   

Y se han alivianado y la finalidad es alivianarlos, el tema es el proceso.  

  

La señora Presidenta indica:   

Precisamente, por eso es mi tema. ¿Será que son demasiados requisitos los que pedimos?  ¿Será 

que el proceso es demasiado engorroso? o ¿Por qué todo es muy manual?, entonces, tenemos 

que hacer cientos de cosas. Hoy por hoy yo llego y pido dónde está tal proyecto y alguien tiene 

que ir a buscar, yo no sé dónde para saber a dónde está ese proyecto (dentro de la consola y 

demás), ¿Pero cuánto tiempo va a estar ahí?, ¿Cuánto me va a durar?; si voy a durar quince días 

o voy a durar tres meses, nadie sabe, entonces, para mí ese proceso específico para mí es 

fundamental. Lástima, que no hemos podido entrarle a ese tema.  

  

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:   

Sí, gracias precisamente hoy nosotros, llamamos temprano don Ricardo y mi persona, a don 

Ronald; para preguntarle ¿Qué pasó con lo que se iba a adquirir de Microsoft?, este para ver la 

trazabilidad de los proyectos, le pregunte también por el equipo de grabación de la sala de 

juntas, que yo como secretaria, estoy preocupada por ese tema, de que a veces se escucha, a 

veces no y también le dije: Vea doña Esmeralda le viene pidiendo a usted hace días ese Power 

BI; exactamente para ver la trazabilidad en las ventas; sino también por lo menos me interesa 

mucho en la parte de Gestión Social, se lo dije hoy, Ricardo me acompañó en esa llamada que 

hicimos virtual.   

 

La señora Presidenta consulta:   

¿Con TI, conta?   

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega:   

Con Ronald, y llamamos a Recursos Materiales inclusive para ver; y él me había dicho, nos 

dijo más bien, que había pasado a la Gerencia General el tema del equipo de grabación para la 

sala; estaba ahí. Entonces, Ricardo le hizo algunas preguntas ahí relacionadas con costos, y 

nosotros dijimos, verdad, no es posible que nosotros como Junta de Protección Social, 

manejamos tanto presupuesto, tengamos que andar con unos micrófonos del Rey, le dijimos así 

casi que, del Rey, siendo que somos un órgano colegiado y tenemos problemas a la hora de 

transcribir, verdad, de vaciar las actas porque el sonido no es muy bueno, necesitamos tener un 

equipo, lo dijimos hoy temprano, y bueno, por ahí va, mi participación, verdad que nosotros 

también hemos estado preguntando porque a mí me interesa mucho el tema de la trazabilidad 

de los proyectos.  

 

Siempre lo hemos dicho, verdad, no sé ahora con don Edgar; aquel día que estuvimos allá en la 

encerrona, ahí estuvimos conversando que estuvo a la par mía y yo le dije: Para nosotros es 

sumamente importante el tema de la trazabilidad de los proyectos que, si usted ingresó hoy y 

dijo bueno, está aquí, donde el ingeniero va a tardar tantos días y luego pasa, si son diez pasos 

o diez fases, saber dónde está y cuánto tiempo, verdad, tener esa claridad.   
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La señora Presidenta comenta:   

Por eso, pero entonces el tema es ese, o sea, creo que es un tema medular que no hemos logrado 

avanzar en años y que no sé si con ese oficial de simplificación de trámites logramos eso o si 

es otro el procedimiento, pero sí me parece importante darle esa prioridad.   

La señora Adelita Ramírez Arias agrega:   

  

Sí, con esos temas que menciona doña Urania. Recuerdo que antes de la incorporación de doña 

Gabriela como Gerente General, lo habíamos visto con doña Greethel. Esto estaba viéndolo, 

me parece que está en el acta (ya les dijo), en el acta treinta y dos (32) donde vimos ese tema 

de los micrófonos y pues se tomó un acuerdo donde dice:  Solicitar a la Gerencia General que 

coordine con el Departamento de Tecnologías de Información un estudio de mercado para la 

compra de una herramienta que mejore la grabación y transcripción de las sesiones de Junta 

Directiva. También, doña Greethel nos había comentado que la cotización que le había pasado 

la jefatura de TI era de cien mil dólares (100.0000).   

 

La señora Presidenta acota:   

Era de cien mil dólares (100.000).   

 

La señora Adelita Ramírez Arias añade:  

Y que ella iba a gestionar la compra en ese momento, la iban a cotizar desde su área, porque 

pues habían pedido la colaboración a TI y había sido muy exagerada.   

 

La señora Presidenta acota:   

 Sí, eran unos micrófonos de la NASA, seguro.  

 

La señora Adelita Ramírez Arias manifiesta:  

Sí, entonces sí, está eso que menciona doña Urania; ya se había discutido, es un tema en el que 

hemos reiterado en varias ocasiones y yo sí creo que también en algún momento, si no me 

equivoco, para el tema de la transcripción don Wilfrido había sugerido también, una 

herramienta para facilitar esa parte de la transcripción. Entonces, si sería bueno retomarlo, sobre 

todo para ver si es algo que quedó, este que quedó como un acuerdo y se quedó pendiente.  

 

La señora Presidenta añade:   

Sí, quedo en el aire, porque yo sé que.   

  

La señora Adelita Ramírez Arias agrega:  

Porque tal vez fue algo que dejo doña Greethel dejo adelantado y tal vez no se le ha pasado en 

el informe a Gabriela porque no, sí sé, ella recibió porque no.  

 

La señora Presidenta señala:   

No, porque yo incluso le pregunté a Ronald hace algunas semanas y me dijo, sí, este; como que 

estaba en el proceso de adquisición y que estaba en Gerencia General. Pero yo le pregunto a 

Gabriela, Gabriela no sabe nada del proceso, entonces, no sé cómo está en la Gerencia General. 

Creo que es que Gabriela ha venido a poner en regla los procesos de contratación para que todo 

se haga por SICOP y no por correo, y que cuando llega la decisión inicial, pues sea todo 
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comentado dentro de SICOP, y eso pues ha frenado un poquito porque algunos no quieren hacer 

ese proceso, verdad, que al final son dos meses antes de que llegue a SICOP, porque va y viene, 

va y viene que le mandan a Marcela que le mandan a Recursos Materiales que le mandan al 

otro, y eso todo debería quedar documentado en SICOP. Entonces, esas cositas son las que nos 

atrasan todo el proceso, pero sí sería importante doña Gabriela que le demos seguimiento 

porque sí, Ronald nos había ofrecido unos micrófonos de ganso (le dicen), que son esos que 

usan todas las salas de juntas.   

 

Y que esos son inalámbricos y que entonces, solo se oye el micrófono que está abierto nada 

más, aquí tenemos unos lo que pasa es que TI iba a hacer las pruebas, son viejitos, pero 

funcionaban para las grabaciones que hacíamos antes, yo entendí que también iba a hacer las 

pruebas para ver si mientras tanto eso se podía conectar a aquel amigo que está ahí para que 

Teams grabe la sección; pero eso no sé si es que no eran compatibles o no se hizo, pero tal vez 

sería bueno darles el seguimiento.   

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz indica:     

SICOP no está cargada, perdón esa contratación.   

 

La señora Adelita Ramírez Arias agrega:  

El acta treinta y dos (32) del 12 de junio y esto me lleva también a otra pregunta, hay muchas 

cosas que tal vez en algún momento se pudieron haber solicitado y en el día a día. recordemos 

que doña Greethel tenía la Gerencia General como recargo; podría ser que algunos temas no 

estuvieran necesariamente en el orden de prioridades, que tal vez nos habría gustado como Junta 

Directiva que el acuerdo dijera: Cumplimiento inmediato; eso podría no ser necesariamente 

real, inmediato ya (10 segundos) entonces, pues también ver si se puede, no sé si será necesario 

tomar un acuerdo o ver cuándo se estarían recibiendo los informes de gestión de los Gerentes, 

para ver si ellos ya recibieron esos informes que les entreguen  el puesto anterior; porque yo 

creo que ellos han entrado a trabajar y no tienen los informes de las gerencias anteriores. 

Entonces, si creo que les haría, les sería de muchísima utilidad, saber con qué, se encuentran y 

a que se enfrentan.  

 

La señora Presidenta acota:   

Sí, muy bien.  

  

La señora Urania Chaves Murillo concuerda:   

Si, en la misma línea de doña Adelita; tal vez ahí la muchacha que lleva los acuerdos; revisar 

cuáles son los de Gerencia General porque, tal vez si nos esperamos a que lleguen el informe 

va a tardar mucho.  

 

La señora Presidenta comenta:   

 No, pero ya lo mandó dice ella al comité de estrategia.   

 

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:   
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Por eso revisar ahí, porque si fue en junio, ahí tiene que estar el acuerdo que se tomó, que la 

Gerencia General coordinara con TI el tema del equipo de grabación, porque no es solo comprar 

un micrófono como este.   

 

 

La señora Urania Chaves Murillo explica:  

Ajá, exactamente, nosotros hoy preguntamos porque ese tema de la trazabilidad, por ejemplo, 

de los proyectos doña Esmeralda lo ha dicho aquí hasta el cansancio, lo hemos dicho nosotros; 

luego manejando el comité, han pasado muchas cosas, y entonces ya estamos en septiembre. 

Ya después de este viernes, ya es octubre y ya casi estamos en diciembre y los tiempos van muy 

rápido, y entonces esos procesos no sé si son licitaciones atrasadas, no sé quién en el camino 

ahí, porque si se formularon desde mayo, junio y esto que de verdad se viene hablando, creo 

que no mayo sino marzo, febrero.   

 

La señora Presidenta consulta:  

¿Qué cosa?  

 

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

Lo de los micrófonos.  

 

La señora Presidenta comenta:   

Ah, no, pero el acuerdo quedo en junio. Digamos, se venía hablando antes, pero el acuerdo fue 

de junio, entonces sí.   

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega:    

Y lo que cómo se llama la trazabilidad de los proyectos, de eso de Microsoft, también.   

 

La señora Adelita Ramírez Arias acota:   

Mencionó que se podía hacer para ni siquiera tener que adquirir una herramienta porque ya lo 

tiene Microsoft Center. 

 

La señora Presidenta comenta:   

Exacto.  

 

La señora Urania Chaves Murillo menciona:    

Exactamente eso de la licencia.   

  

El señor Ricardo Solano Ávila manifiesta:  

Sí, de hecho, ahora, en la conversación justamente era por eso, a ver cómo estaba ese tema del 

Power BI que estaba ahí, digamos, esa licitación como en el limbo, tal vez no es que sea de la 

Gerencia General u otro aspecto, sino es más bien cómo se le podía ayudar digamos al área 

respectiva o a la dependencia respectiva, para que pudiera, digamos sacar eso, porque sí, 

justamente como usted dice, di si está mapeado, digamos ahí, en la consola corporativa, pero 

no tenemos una herramienta que nos permita determinar cuáles son los tiempos, cuáles son 
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claramente las etapas, cuánto se está durando, y pues también nos resulta difícil saber cuáles 

serían los procesos que debemos de atacar, verdad, entonces este por ese lado.   

 

Luego también le preguntamos y nos hizo la observación del tema de los precios de los 

micrófonos. Nos explica que también es un tema que no es solo el micrófono, que hay un 

sistemita verdad, y que este más bien hay referencias de otras licitaciones en los cuales se 

compraron los mismos, y le pedimos ahí que nos mandara la información para ver qué tan, para 

comparar verdad esas otras con el precio de referencia que tuviéramos nosotros para determinar 

ahí si es este realmente razonable para el sistema, y calidad digamos que se estaría adquiriendo; 

eso fue parte de las preguntas, tal vez un poquito más técnicas que le hicimos en la conversación 

para que sea también de conocimiento de ustedes.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Sí, buenísimo, vamos a delegar a don Ricardo, ya que él tiene esa iniciativa, para que trabaje 

con Ronald esa propuesta, porque sería interesantísimo que sea micrófonos para sesiones de 

Junta Directiva que se puedan conectar a Teams, porque si tenemos otra plataforma ya me 

imagino después el enredo; tiene que ser algo que sea ojalá inalámbrico para que no tengamos 

que estar en esta cosa de que todos los cables se enredan, si no es  inalámbrico pues ni modo, 

pero ojalá esa opción y que se conecte a Microsoft Teams para las grabaciones, entonces 

si  pudieras vos  darle seguimiento con Ronald para por lo menos buscar las cotizaciones y ver 

qué es lo que hay entonces ya montar en SICOP y que doña Gabriela puede hacer las 

aprobaciones correspondientes, sería genial.  

 

El señor Ricardo Solano Ávila manifiesta:  

Sí, señora, más bien muchas gracias.  

  

La señora Presidenta agrega:   

   

No a vos. Muy bien, con respecto al acuerdo de simplificación, ¿Si les parece que sea don 

Edgar, en lugar de don Luis Fernando?, igual esta niña Beatriz le puede colaborar.  

  

 

ACUERDO JD-451 

Conocido el oficio JPS-GG-1207-2023 de fecha 11 de setiembre de 2023, suscrito por la señora 

Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, se dispone:  

 

Dejar sin efecto el acuerdo JD-437, en relación al nombramiento de Beatriz Duarte Monge 

como Oficial de Simplificación de Trámites de la Junta de Protección Social ante el Ministerio 

de Economía, Industria y Comercio (MEIC). 

 

Nombrar al señor Edgar Díaz Salas, Gerente de Desarrollo Social (a.i), como Oficial de 

Simplificación de Trámites de la Junta de Protección Social ante el Ministerio de Economía, 

Industria y Comercio (MEIC), con el apoyo de la señora Beatriz Duarte Monge, Profesional 3 

del Departamento de Ventas.  
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ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME   

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato  

 

Comuníquese a la Gerencia General. 

 

Artículo 9. Contrataciones 

 

a señora María Gabriela Díaz Díaz comenta:     

   

Es un comentario nada más, ahora lo vi con Marcela, entonces no lo voy a someter a aprobación, 

pero sí quiero informarle que hay una situación con el tema de contrataciones, la 9986 empezó 

a regir el primero de diciembre del veinte veintidós, y a la fecha no se han ajustado los niveles 

de autorización con base en lo que señala que esa ley.  

  

La señora Presidenta pregunta:  

¿En dónde en la consola corporativa?  

  

La señora María Gabriela Díaz Díaz comenta:     

En la Junta de Protección Social, entonces, por ejemplo, el Reglamento Orgánico de la Junta 

dice en el artículo 8: Que la Junta tiene como funciones aprobar los carteles de las relaciones 

públicas por registro del carro, declarar desiertas las licitaciones públicas socialista etcétera, 

etcétera. Pero la ley 9986 no dispone la figura de licitaciones públicas por registro lo mismo 

sucede con el artículo 13, que indica que la Gerencia adjudica o declara desiertas, en su caso, 

licitaciones por registro restringidas, y esta figura tampoco existe en la Ley 9986.  

  

Hay un oficio que se había mandado en el veinte veintidós para crear la Junta de 

Adjudicaciones, que es este lo que establece la ley; se le solicita a doña Greethel que por favor 

retome el tema en Junta Directiva; el tema parece que no se retomó.  Entonces, yo voy a 

sentarme a revisar con Marcela la propuesta que se le iba a presentar a la Junta 

Directiva.  Porque a mí sí me preocupa y me disculpan si no voy a usar el término legal 

adecuado, pero no, no soy abogada, pero me preocupa que los actos que se han venido 

realizando no tengan eficacia jurídica; no sé si es el término indicado entonces, yo lo veo con 

Marcela para ver si en la próxima sesión podemos retomarlo.  

  

La señora Presidenta acota:   

Modificación al reglamento, a los reglamentos.   

  

La señora María Gabriela Díaz Díaz amplia:     

No solo la modificación al reglamento, sino entrar a ver si vamos a crear una Comisión de 

Recomendación o una Junta de Adjudicaciones, la ley lo sugiere, no lo exige. Pero es importante 

sentarse a valorar y ver cuáles son los niveles de aprobación, si se va a continuar con las 

licitaciones reducidas, que las siga aprobando en el SICOP el Departamento de Recursos 

Materiales y Servicios, según el límite que se había establecido, creo que en el 2013 (por ahí), 

y otros que aprueba la Gerencia Administrativa Financiera, los que aprueba la Gerencia General 
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y los que aprueba la Junta Directiva. Eso sí, tenemos que formalizarlo porque eventualmente si 

yo hago alguna aprobación y no voy a poner de ejemplo en el SICOP y yo no tengo una 

competencia dada; pues podríamos tener algún eventual inconveniente, entonces se los 

menciono para que estén enterados de la situación, pero sí lo voy a revisar bien con doña 

Marcela; para ver este cómo solventamos el tema.   

  

Porque, yo pensé que con un acuerdo donde se dijera que se le daba validez a todo lo actuado 

era suficiente, pero ella me dice que hay que entrar a analizar si hay que ir trámite por trámite. 

Entonces, lo voy a estar viendo con ella, pero sí les informo que esa situación se dio y mañana 

tenemos una sesión de trabajo en vivo que ha sido un poco complicado; lo que decía doña 

Esmeralda de ordenar los temas de contratación, aquí se firman PDF, se hace en la consola y se 

va para SICOP. Sí, le venía diciendo a don Olman, o sea, la ley establece que el único sistema 

de compras públicas es el SICOP, no hay ningún otro sistema, si nosotros no pagamos una 

interface en nuestro sistema y en SICOP eso es punto y aparte tenemos que replicar, pero no sé 

por qué la Junta no hizo la interfaz con el SICOP, pero bueno, eso es un punto y aparte.   

  

Entonces mañana, como ha sido tan difícil y los procesos de contratación, como bien lo 

menciona doña Esmeralda, prácticamente este yo los tengo detenidos, yo le dije: Yo no firmo 

nada que no esté dentro de SICOP; Yo apruebo en SICOP única y exclusivamente en 

SICOP.  Mañana, hacemos un ejercicio en vivo, yo les expliqué a ellos cuál era el trámite el 

ABC que tenía que hacer cada cosa, porque también yo no soy participe de que incluso los 

estudios de admisibilidad los tenga que hacer el área técnica, o sea, para eso nosotros tenemos 

el área solicitante, perdón. Para eso nosotros tenemos un área técnica que es la Proveeduría 

Institucional y es quién debería realizar los requisitos de admisibilidad, porque si no, yo estoy 

perdiendo el control interno o sea, lo estoy violentando al concentrar todo un proceso de 

contratación en un área solicitante. Y eso mañana lo hacemos. Pero sí me preocupa esta otra 

parte de que no tenemos un reglamento actualizado a la nueva ley y los niveles de aprobación 

tampoco están actualizados. Entonces, nada más lo dejo ahí para conocimiento de ustedes y 

espero que en la próxima sesión ya tengamos este tema, solventado. Eso, sería mi parte.   

  

La señora Presidente consulta:   

¿Doña Marcela usted va a agregar algo de este tema, no?  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada comenta:   

No, ya doña Gabriela explico lo que habíamos revisado preliminarmente.   

  

La señora María Gabriela Díaz Díaz acota:     

Seguimos con el receso.   

  

La señora Presidenta manifiesta:  

No, muy temprano. Mejor entrémosle al siguiente tema.   

  

La señora María Gabriela Díaz Díaz agrega:    

Son las siete, el receso estaba para las siete y quince.   
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La señora Presidenta indica:   

  

Pero los recesos deben ser siete y media, para que no quede ni muy temprano ni muy tarde, 

perdón doña Adelita.   

  

La señora Adelita Ramírez Arias comenta:   

Estaba revisando porque recuerdo que en algún momento ahora con el tema que trajo doña 

Urania con respecto al tema de trazabilidad y don Ricardo; que recuerdo que tomamos habíamos 

hablado sobre este tema y también en el acta veintitrés, doña Urania ¿Esa acta veintitrés es de 

cuándo? 

  

La señora Presidenta amplia:   

Como en abril.   

 

La señora Adelita Ramírez Arias explica:   

Muy temprano, en el año, vamos a ver, esa fue el veinticuatro de abril exactamente ahí, doña 

Urania ha traído un tema porque desde el año dos mil diecinueve se había tomado un acuerdo 

para esos temas de trazabilidad, de hecho, don Luis Andrés hacía el llamado de que se tomaban 

acuerdos y acuerdos en esa línea, pero no veíamos ninguna novedad.  

  

La señora Presidenta acota:   

Avances.   

  

La señora Adelita Ramírez Arias acota:    

Entonces, vean qué ha pasado abril, mayo, junio, julio, agosto, septiembre.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Yo sé que yo hablé con don Edgar, con ese tema, porque había unos proyectos que yo quería 

saber a dónde estaban y fue una de las cosas que yo le designe cuando él entró, de que 

deberíamos de tener algo que nos permita saber a dónde están los proyectos hoy y él estaba 

trabajando en eso, pero no tengo actualizaciones.   

  

La señora Adelita Ramírez Arias añade:  

Sí, pero es que el acuerdo que se tomó en ese sentido no iba dirigido a la GDS  

incluso don Wilfrido nos proponía herramientas como Microsoft y Power Apps; usted decía 

que al final estaba la herramienta, ya habían acuerdos en esa línea y esto era una cosa; que me 

parece que se había delegado, ya a TI, sobre todo, para ver como podíamos tener una solución 

a ese tema de trazabilidad, entonces, viendo que desde el año dos mil diecinueve vienen 

tomando acuerdos en esa línea; yo sí quisiera, no sé si es necesario retomar con otro acuerdo 

porque estamos en lo que decía, está acta veintitrés en abril es estamos acuerdo sobre acuerdo, 

sobre acuerdo sobre el mismo tema y no sucede.  

  

¿Cuáles serían las acciones a tomar?, porque usted me dice yo lo vi con don Edgar, y había 

anuencia, pero no hay, no sé si hay algo documentado que dice cuándo don Edgar nos tiene que 

traer eso y menos él, verdad, porque no es mi competencia y es don Edgar.   
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La señora Presidenta pregunta:   

Perdón ¿Y ese acuerdo iba dirigido a quién?  

  

La señora Adelita Ramírez Arias agrega:    

Este acuerdo que hace referencia doña Urania, ya le digo, era la Sesión Ordinaria veinticuatro 

del año dos mil diecinueve.  

  

La señora Presidenta agrega:    

Ah, ese es el viejito, el original así, ahí fue donde la primera vez: yo me acuerdo que, habíamos 

hecho en la pizarra un dibujito, creo que fue ¿De cuándo? ¿Abril?.   

 

La señora Adelita Ramírez Arias manifiesta:  

Sí, del dos mil diecinueve, muchas veces cuando se traen temas como estos y he notado, me ha 

llamado la atención, digamos a veces, sobre todo cuando vi un tema que había quedado por ahí 

que uno asume que se va a traer después a Junta, pero al no quedar; queda en la discusión del 

acta.  

 

La señora Presidenta acota:   

Pero no queda el acuerdo.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias señala:  

Entonces, si es cierto dura mucho tiempo y no pasa nada, pero tampoco hay un acuerdo para 

darle seguimiento. Entonces, yo no sé si en este caso habría que tomar otro acuerdo, como 

iniciativa de los directores de doña Urania y don Ricardo.   

  

La señora Presidenta añade:   

Y creo que hay más actas que menciona eso; no sé si hay acuerdos, pero si me acuerdo de la 

discusión. La idea era exactamente poder ver, entrar yo a una pantalla y ver todos los proyectos 

del uno (1) al quinientos (500) y ver cómo gráficamente, a bueno estos son los diez (10) pasos 

y este proyecto está aquí, este aquí, este aquí, si yo entro puedo como ver específicamente ese 

proyecto que proceso ha seguido y que le falta. Yo como organización puedo entrar a ver a 

dónde está mi proyecto: Ah, mira, lo tiene el ente rector y ahí va a estar dos semanas, tres 

semanas; ok dentro de tres semanas vengo y no ha pasado de ahí; entonces yo puedo llamar y 

preguntar ¿Qué pasó? porque no ha avanzado y lógicamente esto implica que le va a dar una 

transparencia al proceso, pero también visibilidad de donde están las pegas y puede ser que eso 

no guste.   

  

Porque entonces yo que soy, no sé Trabajador Social y tengo que tener esto dos semanas y tengo 

cuatro meses con ese proyecto pero bueno, esas son las cosas que ayudan a que la gente empiece 

a enfocarse en lo que realmente importa, porque eso es lo que tiene visibilidad y no tal vez en 

hacer una serie de tareas que no es que no son importantes, pero digamos que tal vez se enfocar 

en lo que agrega valor para mi trabajo, para no sé, el bien de los demás.  
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Muy bien, entonces me parece.   

  

La señora Urania Chaves Murillo añade:   

¿Qué hacemos?, pedimos, esperáramos que doña Gabriela revise como todo el proceso porque 

es qué.   

  

La señora María Gabriela Díaz Díaz consulta:  

Es que tengo una duda, no sé si la puedo plantear, ¿En ese caso no se tomó acuerdo?  

  

La señora Adelita Ramírez Arias explica:  

Sé que hay páginas, páginas de discusión del tema, pero no se tomó el acuerdo.   

  

La señora Presidenta acota:   

No hay acuerdo.   

  

La señora María Gabriela Díaz Díaz agrega:  

Ok, es que si no hay acuerdo digamos no está dentro.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

Tal vez que Wilser si le da una buscadita.  

  

La señora Adelita Ramírez Arias añade:  

Treinta y dos   

  

La señora Presidenta comenta:   

De este año.   

 

La señora Presidenta acota:   

Pero yo sé que ese tema lo hemos discutido varias veces, entonces puede hacer que haya algún 

acuerdo ahí, no el de la trazabilidad sí; tiene que haber en algún momento acuerdos, pero tal 

vez ahí que lo revise y en el momento que lo tenga, pues que lo pase y si no hay acuerdos, 

entonces sí, si tomaron o si no, más bien retomar esos acuerdos que estuvieran ahí pendientes, 

pero si dentro de las prioridades que yo le puse a don Edgar que me parece que él debía 

enfocarse era ese, cómo hacer para que los proyectos, por lo menos porque era, es una queja.  

 

Cada vez que vamos a reuniones con organizaciones sociales, la primera cosa, dos cosas que 

siempre nos dicen:  Una es no sé dónde está mi proyecto; lo presenté hace tres años, no me 

dijeron si lo habían aprobado o no, y obviamente fue que no lo aprobaron y por eso es que en 

el año siguiente no estuvo, pero cuando le dijimos “Mire, señor organización tal, su proyecto 

no fue aprobado por falta de presupuesto, está en fila para el siguiente año y o sea no cumplió 

con las expectativas del ente rector”, lo que sea.   

  

Ese era el uno y el otro que siempre sale en esas reuniones “comunicación”, es que yo llamo y 

llamo y llamo a la Junta y nadie me responde, es que yo escribo correos y nadie me responde, 
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es que yo llamo por Teams y nadie me responde. Y, entonces esos fueron los dos aspectos que 

yo le mencioné a don Edgar, para que pudieran observar y ver cómo mejorar, pero no sé si 

dejamos este tema ahí pendiente para que don Wilser revise eso y si al final de la sesión pues 

tomamos un acuerdo.  

 

 

Se incorporan a la sesión el señor Marco Antonio Bustamante Ugalde, Jefe, Planificación 

Institucional, le señor Edgar Alonso Díaz Salas, Gerente, Gerencia Desarrollo Social, el señor 

Luis Fernando Madrigal Gómez, Gerente, Gerencia de Producción, Comercialización y 

Operaciones, el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa Financiera, el 

señor Francisco Javier Castro Loaiza, Profesional 2, Departamento Contable Presupuestario, 

el señor Osvaldo Samuel Soto Salazar, Profesional 1, Departamento de Mercadeo, la señora 

Evelyn Blanco Montero, Jefe, Departamento de Mercadeo, la señora Tatiana Martínez Bolívar 

y la señora Ana Milady Jimenez Matamoros, Profesional 1 B en Adm Financiera, Gerencia 

Desarrollo Social 

 

 

CAPÍTULO VI. TEMAS EMERGENTES  

Artículo 10. Remisión Formulación PAO-POI 2024  

 

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde realiza la siguiente presentación: 
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ACUERDO JD-452 

Conocido el oficio JPS-PI-347-2023 del 30 de agosto del 2023, remitido por los señores Marco 

Bustamante Ugalde y Henry Sanabria Madrigal ambos funcionarios de Planificación 

Institucional, que incluye el Plan Anual Operativo (PAO) y Plan Operativo Institucional (POI) 

ambos para el periodo 2024, se dispone: 

 

a) Aprobar el Plan Anual Operativo (PAO) y Plan Operativo Institucional (POI) para el 

periodo 2024. 

 

b) Aprobar los responsables de los programas presupuestarios en los Planes Operativos 2020-

2024, a saber: 
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c) Instruir a la Gerencia General para que comunique lo acordado a las dependencias 

institucionales.  

 

d) Solicitar al Departamento de Tecnologías de la Información comunicar las gestiones 

realizadas en relación a las observaciones del oficio JPS-PI-301-2023 de forma oportuna para 

el debido registro en el Banco de Proyectos de Inversión Pública.  

 

e) Solicitar a Planificación Institucional incorporar en el SIPP de la Contraloría General de la 

República los indicadores del POI institucional.  

 

f) Solicitar a la Gerencia Administrativa Financiera remitir los Planes Operativos junto con el 

Presupuesto Ordinario 2024 a la Contraloría General de la República y demás Entes Externos.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME   

  

Plazo de cumplimiento: Inmediato  

 

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese a la Gerencia Administrativa Financiera, al 

Departamento de Tecnologías de la Información y al Departamento de Planificación 

Institucional. 

 

 

ACUERDO JD-453 

Solicitar a la Gerencia de Desarrollo Social, junto con la Gerencia Administrativa Financiera, 

establecer un modelo de negocio en Camposantos para que, permita mejorar los ingresos y la 

revisión de la estructura financiera enfocada al reducir costos y gastos y generar resultados 

positivos.   

  

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME   

  

Plazo de cumplimiento: 12 de octubre de 2023.  

 

Comuníquese a la Gerencia de Desarrollo Social y a la Gerencia Administrativa Financiera. 

Infórmese a la Gerencia General. 
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Artículo 11. Proyecto Presupuesto Ordinario 2024  
 

El señor Olman Brenes Brenes realiza la siguiente presentación: 
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El señor Luis Andrés Vargas Garro expresa:  

Don Luis Fernando una primera observación que siempre es importante acá y es que puede 

tener muchas respuestas eso, pero es algo que lo vivimos nosotros en el presupuesto pasado 

para formular el 2023 y es que todos hablamos de que la Junta de Protección Social debe de ir 

paulatinamente convirtiendo la experiencia del cliente hacia una transformación digital y 

nosotros normalmente empezamos a formular y aquí espero que sea producto de los escenarios 
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y no producto del negocio perse al que los productos electrónicos siempre están decreciendo 

cuando debería de ser todo lo contrario, porque vamos para allá, se supone que el vamos para 

allá, o sea la orientación de la Junta Directiva es hacia una transformación digital, obviamente 

que incorporando muchos elementos que hay ante esa condición de transformarnos, pero lo 

cierto es que si hablamos y probablemente todos en esta mesa compartimos que visualizar una 

Junta a 5 o 10 años nos vemos más en entornos digitales, en entornos de otro tipo de productos 

al final que sean importantes, que convivan con ese elemento de transformación que hacemos, 

pero normalmente tenemos esa conversación con el equipo de ventas que crecemos en los 

productos tradicionales y decrecemos en los otros productos.   

  

Entonces, aquí puede haber algunas explicaciones del producto de lo que hablaba don Olman 

de cómo se proyectó el escenario 3, pero normalmente tenemos esa conversación y yo creo que 

desde la perspectiva del equipo de la Gerencia Comercial deberíamos de estar con un 

pensamiento completamente diferente, más bien hacia el crecimiento de esos productos, no 

canibalizando nosotros sin ningún momento se va a dar, pero sí al crecimiento de este otro tipo 

de producto y la empresa va para allá.  

  

El señor Olman Brenes Brenes señala:  

Gracias y aunado a eso don Luis, la capacitación que nos dieron hace poco en el Crowne Plaza 

Corobicí nos pusieron a soñar y ver que hay una cantidad enorme de posibilidades de nuevas 

cosas, nuevos productos, todo digital y todo electrónico. Entonces son aspectos que vienen 

aunado a ese comentario de don Luis.  
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La señora Presidenta informa:  

Nada más un comercial, ya hoy se pasó el nuevo texto sustitutivo, donde expresamente se 

excluye a la Junta de Protección Social, entonces se ha votado positivamente con los diputados. 

Y eso es un agradecimiento a Marcela, bueno, a nuestra otra Mónica que está de consultora 

trabajando con los diputados día y noche dándole seguimiento con Marcela y la verdad es que 
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sí hemos tenido que ir a hablar con diputados, convencerlos. Tenemos gente que es Pro-Junta 

100% ahí en los diputados y que están apoyando mucho todo lo que hacemos y muy importante.  

Marcela ¿Y por qué ahora han metido eso de que no se exceptúan gastos cubiertos por 

presupuesto nacional que ni siquiera tenemos? Eso fue un copy page de algún otro, más bien le 

damos.  

Hay que poner claramente que no recibimos fondos de Hacienda.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde consulta:  

¿Y ahora qué sigue?  

  

La señora Presidenta explica:  

Y ahora sigue, imagino yo, ya va otra vez a plenario ya para ser discutido porque ya no pueden 

hacer más mociones. Ahora es me imagino que los diputados hablan ahí los minutos que les 

toca, pero no le pueden poner más mociones ni quitar lo que está, está y se vota, en primer 

debate me imagino que va a sala constitucional o tal vez no si alguno se le ocurre y segundo 

debate, o sea esto, ojalá de verdad que antes de finalizar octubre ojalá estuviera discutido porque 

realmente nos afecta.  

  

El señor Olman Brenes Brenes añade:  

Es que yo creo que ahora va a análisis en la República y eso demanda tiempo.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Ah no, eso se va hasta finales de octubre, mientras tanto ojalá se vote antes de que vuelva otra 

vez a frenar el presupuesto.  
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La señora Adelita Ramírez Arias pregunta:  

En esta propuesta de acuerdo que usted menciona en el segundo párrafo que el anteproyecto del 

presupuesto ordinario fue objeto de una presentación ante el Comité de Planeación Estratégica 

Institucional y este comité recomendó incorporar información adicional para el análisis y la 

aprobación y también dice que se incorpora en este documento los recursos necesarios en la 

partida de remuneraciones.  

  

Me parece a mí en esa parte, yo no sé qué sienten los otros compañeros directores, pero 

realmente yo creo que esa parte del presupuesto no corresponde necesariamente, digamos al 

PEI o a una recomendación de Junta Directiva porque yo lo que siento es que esto nosotros lo 

vemos para aprobación, pero lo que me cuenta este segundo párrafo es lo que yo traigo aquí ya 

lo vio todo el mundo y ya es lo que hay, como por ejemplo, usted dice ahora; la Junta Directiva 

nos dio el escenario 3 ustedes presentaron unos escenarios preliminares y yo recuerdo bien que 

esos escenarios, por ejemplo no teníamos certeza de los gastos y se dijeron, bueno, para empezar 

a trabajar trabajamos con los gastos de este año pensando que los gastos serán más o menos 

iguales, pero no es como que la Junta les da eso para trabajar, es como que ustedes lo presentan 

y lo traen para aprobación.  

  

También lo que me preocupa es el segundo párrafo que queda como que fue el Comité PEI, mi 

lectura es esta; el Comité de PEI recomendó incorporar y que se incorporaron los recursos 

necesarios en una partida de remuneraciones también, ya me parece que las remuneraciones no 

sé si vale la pena ponerlo porque no tomamos el cuerpo anterior y realmente no se había puesto 

por una omisión, tal vez no es una omisión agrede, pero tuvimos tiempo de incorporarlo, 

entonces yo creo que tal vez este acuerdo ese segundo párrafo, no sé si le sumas, o que sienten 

los otros directores o usted con el segundo párrafo.  
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La señora Presidenta manifiesta:  

A mí no me molesta digamos el segundo párrafo, tal vez esa parte de que se incorporan los 

documentos para las remuneraciones del aumento salarial. Eso yo lo omitiría porque se supone 

que debería estar de todas formas y el resto yo no lo vería mal, o sea, un análisis previo a llegar 

a Junta Directiva me parece que eso es muy importante porque no es simplemente que llegó a 

Junta y lo aprobamos, sino que ya hubo un análisis que se le delegó al comité de PEI, 

obviamente todos tuvimos acceso a la información, pero hubo análisis que fue el que al final 

pudo montar está propuesta para la Junta Directiva.  

  

El señor Olman Brenes Brenes agrega:  

En los documentos anteriores, es más, nada de esto puede venir aquí si no pasa por el comité 

de PEI y lo analizamos en conjunto, hacemos un análisis bien profundo y ahí el comité de PEI 

nos dice no me parece o si me parece en el análisis que hacemos o no le falta esto o le falta lo 

otro, entonces sí lo hemos venido pues trabajando ahí y se analizó un presupuesto 

extraordinario, una modificación presupuestaría.  

  

La señora Presidenta señala:  

Y es que tal vez lo importante don Olman, porque antes no existía el comité o tal vez exista el 

comité, pero no tenía el peso que tiene ahora para la institución. Antes era lo que venía de 

Planificación directamente y lo que venía suyo directamente, ahora es un análisis de todas las 

gerencias porque todas están involucradas dentro del PEI y hay dos directores me parece que 

están, entonces tiene como un respaldo mayor de que no simplemente lo que a analizó don 

Olman con su equipo, lo que analizo Marco con su equipo y vienen y nos presentan y aquí 

hacemos el match, no, es que ya hicieron todo un análisis en el comité, le quitaron y le pusieron 

todo eso, para que viniera a Junta tuvo que pasar por todo ese filtro que hace unos 2 o 3 años 

no teníamos esa posibilidad, era entonces como menos elaborado entonces, ahora hay siento yo 

mucho mayor confianza en todo el proceso que se ha realizado para llegar a esta Junta 

Directiva.  

  

Obviamente antes siempre existía todo ese proceso de construcción entre las gerencias y demás, 

pero ahora es oficial en un comité que todos se exponen sus puntos de vista quiten, ponen, estoy 

de acuerdo, no estoy de acuerdo, volvámoslo a hacer y hasta que están todos alineados viene a 

Junta Directiva, entonces a mí me parece ese aspecto muy importante.  

  

El señor Olman Brenes Brenes expone:  

Y lo que nos ha generado doña Esmeralda es muy positivo, nos ha generado producto de los 

análisis que hacemos ahí enriquece que hay una Junta Directiva con algunos cuadros, con 

algunos escenarios, etc, entonces ha sido muy positivo.  

  

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Yo quiero agregarle a esas palabras de doña Esmeralda el hecho de que el comité de PEI y por 

la dinámica que tiene ese comité, ahí están todos los gerentes, están los compañeros de Junta 

Directiva y ahí se tiene la oportunidad de discutir, de estirar y de encoger de un lado a otro los 

temas que se ven buscando siempre lo mejor para la institución, yo creo que han actuado de una 
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forma muy responsable, trayendo diferentes escenarios, trayéndole diferentes opciones a la 

Junta Directiva para escoger cumpliendo con lo que estipula la ley y la regla fiscal y todo esto 

y lo han traído.  

  

Sí considero que a la hora de leer la propuesta de acuerdo los párrafos 2 y 3, no sé qué les parece 

a ustedes que deberían de ir como antecedentes considerando que el anteproyecto del 

presupuesto y presentado mediante oficio JPS-GG-1173 sucesivo. La Junta Directiva acuerda 

y entonces viene.   

  

Porque sí es importante civilizar el trabajo que realiza el compañero, es un trabajo serio, 

responsable y es un trabajo colegiado, ahí están todos los gerentes y están los caballeros que 

saben lo que están haciendo ahí en el comité gracias.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro expone:  

Don Olman para complementar eso, teníamos elementos muy importantes el jueves anterior 

que vimos esto por primera vez y a mí me gustaría quedar claro para ver finalmente cuál es la 

recomendación y que la analicemos a partir del comentario que nos hace la señora Presidenta 

hace unos 10 minutos que tal vez te das cuenta al escenario final que estamos recomendando, 

teníamos diferentes elementos.  

  

Ahora el escenario 3tenemos y eso quiere decir y es un poco para que lo analicemos y es que 

hay una recomendación técnica reutilizar ahí cuenta 9, tiene un elemento de riesgo, es 

importante que lo valoremos aquí y lo reconozcamos otra vez a nivel de la honorable Junta 

Directiva. Ese incorpora, que estos elementos que sobrepasan, digamos, de la fiscal y los pone 

en la cuenta 9 y esperamos una aprobación que pudiera ser parcial.  

  

Eso es un poco la discusión que quiero que repasemos para que haya total claridad en los señores 

directores y que también repasemos ¿Cuáles serían las opciones de mejora? De cara a estar 

parado ya en el año 2024 si no tomamos esa opción, por ejemplo.  

 

 

El señor Olman Brenes Brenes agrega:  

Don Luis atendiendo su inquietud y muy válido y para que estemos bien claro esto y fue a 

solicitud especifica de doña Gabriela; hicimos un diagrama de flujo para ver lo que pasa y por 

eso le hago un llamado a Riesgos.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro pregunta:  

¿Actualmente el presupuesto nuestro del 2023 tiene aprobación parcial por la Contraloría?  

  

La señora Presidenta acota:  

No, el año pasado teníamos que era como siete mil millones para crecimiento  

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza aclara:  

Perdón que los interrumpa, porque si, la aprobación fue parcial por cuarenta y un millones 

(41.000.000) de exceso del tiempo extraordinario.  
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El señor Luis Andrés Vargas Garro añade:  

Ok, por una minucia tenemos una aprobación parcial, eso no tuvo ningún tema de golpe a la 

imagen ni nada de eso. O sea, en este caso no sería una minucia, sino que sería veintitrés mil 

millones de colones (23.000.000) Y también tendría una aprobación parcial. ¿En términos lo 

ves exactamente con el mismo peso?  

Ah, pero al final lo que tengo es una aprobación parcial.  

  

El señor Olman Brenes Brenes señala:   

Pero vamos a ver ¿Cómo funciona la Contraloría? O sea ven a la Contraloría cuando improbó 

esos cuarenta y un millones (41.000.000) no se complica, lo manda a cuentas especiales, lo 

dejan ahí y ya. Previo a la Contraloría llegar y decir algo sobre la regla fiscal o quiere la 

certificación del ente que por ley verifica la regla fiscal. Entonces la Contraloría no se va a 

mover si no tiene una certificación de la STAP donde le dicen; No, la Junta está cumpliendo y 

listo.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro añade:  

¿Y la STAP no va a cuenta 9?  

  

El señor Olman Brenes Brenes explica:  

Es que nosotros mismos dijimos la parte de la cuenta 9 y lo vemos técnicamente con ningún 

inconveniente de que esto se haga.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro indica:  

No y ella por experiencia digamos lo ha comunicado de esa manera, digamos, me estoy 

refiriendo un poquito a tu experiencia. ¿En algún momento has utilizado cuenta 9 en un 

presupuesto? Están las normales, pero trabajando con este nivel de riesgo.  

  

La señora Presidenta aclara:  

Es que no hemos tenido esa dimensión como la que tenemos hoy.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro amplia:  

Ahora, dentro de las dos alternativas que nos presentas ahí, yo hablaba en el cierre de mi 

intervención el jueves anterior que habíamos pasado de una conversación de eficiencia para 

tratar de plantear un modelo, un presupuesto no de lo financiero, un presupuesto 2024 a una 

discusión que me importaba las manos y los pies y era; cumpla con la regla fiscal. Aún el 

modelo 3 que nosotros estamos trabajando sobre esa base, ahí se nos están quedando a nosotros 

ingresos porque no nos vamos a poder permitir y eso la señora Presidenta lo tiene clarísimo, 

que ni se caiga JPS en línea y que ni tampoco dejemos Centauro a medio palo del año.  

  

Entonces en ese elemento del presupuesto 3, ahí nosotros deberíamos incorporar ingresos el 

año que viene, porque si efectivamente, con la fuerza que está esta mesa directora y la Gerencia 

General y ustedes como gerentes, nosotros no dejamos caer ninguna de esas reuniones de 

negocios que son las páginas más grandes que tiene esta institución para generar ingresos, hay 

que incorporar ingrese el año que viene a ese presupuesto ¿Hay algún problema con eso?  
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El señor Olman Brenes Brenes acota:  

No.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro expresa:  

Nada más se incorpora y listo, entonces me hace falta, digamos al criterio mío, dentro de los 

elementos que traes en el esquema, la opción que planteó Fran ahí de decir; no uso cuenta 9, 

cumplo con la regla fiscal y planteo este presupuesto 2024, que era como bien lo dijiste ahorita 

el premio a la ineficiencia.  

  

El señor Olman Brenes Brenes manifiesta:  

No lo sí lo dije así francamente, lo dije positivamente.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro aclara:  

No, yo sí lo digo así porque el plantear un presupuesto.  

  

El señor Olman Brenes Brenes añade:  

El escenario 3 es un premio a la ineficiencia a la institución.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  

No, pero se me queda un montón ahí, yo no me atrevo a llamarlo así porque tengo meses sin 

ingreso ahí que al final no nos vamos a permitir que no pase. Entonces tampoco es un premio a 

la ineficiencia el escenario 3, porque tenemos un montón de ingresos que no está considerado, 

que tiene que estar en el elemento de la realidad. Mi punto es, que si es al final un tema de regla 

fiscal y por eso digo que es lo que acaba de comentar la señora Presidenta debe influir en la 

decisión que tomemos en la mesa porque aparentemente estamos cerca.  

  

Es que igual ahí hay dos escenarios o me voy con 1 más o menos positivo en términos de ingreso 

de venta de producto, llámese lotería tradicional o electrónica y digo que en más o menos 

ingresos, porque sabemos que hay muchos meses ahí que hacen falta del ingreso.  

  

La señora Presidenta pregunta:  

Pero ¿Por qué dices que falta un mes? Porque se supone que va Centauro.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro explica:  

No, en el escenario 3 Centauro corta en agosto ¿Correcto?   

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza aclara:  

No es el consorcio IGT.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro expone:  

Entonces sale IGT, pero vos seguís con un ingreso ¿Pero relativo?  

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza explica:  
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Digamos usted hasta agosto llega con el IGT y posterior a eso, ya entraría Centauro en la parte 

electrónica.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro pregunta:  

¿Y JPS en línea funciona igual, a partir de mayo que ya definan?  

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza amplía:  

A partir de mayo según estas estimaciones, ahorita recordar que lo que es la prórroga estaba 

hasta diciembre, no sé si eso va a ampliarse o demás.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

Asumimos que no, no sabemos qué puede pasar, pero asumimos que no.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro expresa:  

Bueno, para la decisión de la Junta Directiva, mi pensamiento es que la primera opción es 

escenario 3 con la opción B llevando veintitrés mil millones (23.000.000.000) a la cuenta 9 bajo 

el riesgo que todos estamos en este momento claros y conocidos.  

  

El escenario 2 es, como bien decís, presentar el escenario 3 y los ajustes de los veintitrés mil 

(23.000) y que nos pasemos y que no nos aprueben nada. Y yo plantearía un tercer escenario 

porque podemos incorporar ingresos que me decís que se puede hacer en el 2024, plantear el 

escenario que no usa la cuenta 9 de los veintitrés mil millones (23.000.000.000).  

  

La señora Presidenta añade:  

Yo diría porque no sé qué tan factible sea, pero qué tal qué la Asamblea Legislativa aprueba el 

proyecto de ley en las próximas dos semanas, no tendríamos regla fiscal, podríamos obtener 

esos veintitrés mil millones (23.000.000.000) en el proyecto, entonces nada más para que lo 

piensen de que tener ese escenario listo ahí por si las moscas.  

  

La señora Gabriela Díaz Díaz comenta:  

O sea, entiendo la posición que tienen ustedes como directivos y vamos a ver, no sé, pero yo en 

otras ocasiones he acudido directamente a la Contraloría, les he planteado el escenario y les 

digo ¿Lo mando o no lo mando? Y ellos me dicen si o no antes de presentarlo. Entonces, para 

tranquilidad de ustedes, porque en realidad percibo que todavía existe como un sinsabor con 

respecto a la formulación del presupuesto, no sé qué les parece si mañana mismo se coordina 

con la gente de la Contraloría General de la República, el área que nos fiscaliza a nosotros, les 

planteamos la propuesta de presupuesto que estaríamos eventualmente planteando sustentados 

en este proyecto que es lo que nos lleva a hacer este movimiento, la intención de la Junta de 

Protección Social de no incumplir con la regla fiscal, pero también la necesidad de no incumplir 

con el mandato de creación de ley de esta institución, entonces si les parece, les propongo, yo 

sé que este tema se las trae y que no lo aprueben hoy y esta semana coordinemos nosotros con 

la Contraloría y si la Contraloría nos dice que no nos va a pasar la partida nueva, la quitamos y 

dejamos el presupuesto sin partida 9, esperando la aprobación de este proyecto, si la 

Contraloría, bajo los argumentos que les planteamos nos dice, bueno, está bien y por excepción 

se lo vamos a pasar, eso nos va a facilitar el próximo año, que en realidad es el valor agregado 
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que tiene hacer solo una modificación interna y no tener que hacer un presupuesto 

extraordinario.  

  

Pero eso lo planteo porque sinceramente discutimos este tema en la sesión anterior y lo 

volvemos a discutir en esta sesión y mi percepción es que ustedes como directivos, todavía 

tienen ese sinsabor de este proceso de formulación, es lo que les propongo, sí les parece bien 

coordinamos en esta misma semana para ver si los compañeros que ven a la Junta de Protección 

Social nos reciben. Y en la próxima sesión, nada más les traemos una respuesta de lo que la 

Contraloría nos dijo y nos iríamos, ya sea por esta presentación que hizo don Olman con el 

riesgo que tiene la partida 9 o la quitamos.  

  

La señora Presidenta consulta:  

¿Y no podríamos hacer tal vez algo en avanzada? Porque me parece y tal vez poner en contexto 

cuál fue el temor del uso de esa cuenta 9 y era más que todo el impacto a nivel mediático de 

que cuando lo aprueben o lo imprueben o lo que sea, pues obviamente va a salir a la luz 

veintitrés mil millones (23.000.000.000) que no sé qué y que no sé cuánto, que los medios van 

a utilizar como carne de cañón para dañar la imagen de la Junta porque eso es lo que al final 

ellos buscan sin entrar en el análisis técnico de que es válido o no es válido, es más que todo el 

temor, digamos pongámoslo en esa perspectiva de la Junta Directiva. Por otro lado, yo sé cuál 

sería el impacto de retrasarlo una semana o hacer una aprobación sujeto a la discusión que ue 

vas a tener con la Contraloría.  

  

La señora Gabriela Díaz Díaz manifiesta:  

Puede ser una aprobación condicionada y eso es viable también.  

  

La señora Presidenta amplía:  

Para que entonces, de una vez quede aprobado, si es así, ya no hay que hacer nada y si no, pues 

entonces nos devolvemos al otro escenario.  

  

El señor Marco Antonio Bustamante Ugalde expone:  

Solamente en atención de lo que apunta muy bien Olman, que la STAP quien llega las cosillas, 

es la regla.  

  

La señora Presidenta manifiesta:  

No, no, estamos de acuerdo, es que no vamos a incumplir en ninguno de los casos por la regla, 

porque si va a la cuenta 9 vamos cumpliendo con la regla. El tema es que la Contraloría llegue 

y diga; Ah no, esa plata ahí no.  

  

El señor Olman Brenes Brenes acota:  

Es que es la STAP.  

  

La señora Presidenta consulta:  

¿La STAP es la que va a ver esa plata ahí y va a decir que no?  

  

La señora Gabriela Díaz Díaz indica:  
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No, no, o sea, la STAP lo que hace es dictaminar.   

La señora Presidenta amplía:  

Exacto y ahí vamos a estar cumpliendo, pero Olman a lo que entendí es qué poniéndola en la 

cuenta 9 vamos a estar cumpliendo igual, entonces la STAP va a certificar que estamos 

cumpliendo. El tema es cuando la Contraloría llegue y vea y diga bueno esos veintitrés mil 

millones (23.000.000.000) no estoy de acuerdo y los impruebo, yo no sé cómo es que ellos 

dicen.  

  

La señora Gabriela Díaz Díaz expone:  

Sí, sería una aprobación parcial, vamos a ver, la STAP no tiene facultad de dar aprobación, pero 

la STAP emite un dictamen que según lo que diga ese dictamen, usualmente la Contraloría no 

se aparta de ese dictamen, o sea si nosotros presentamos los veintitrés mil millones 

(23.000.000.000) dentro del presupuesto, la STAP va a mandar a decir la Junta de Protección 

Social incumple con regla fiscal que eso sí se publica, la Contraloría manda a decir tales y tales 

instituciones incumplieron con regla fiscal y la Contraloría, inmediatamente va a decir los 

recursos que se exceden van para cuenta 9 y no los pueden usar.  

  

En este caso, o sea, podemos ir incluso en las 2 vías, solicitarle a doña Miriam que nos atienda 

y al gerente de la Contraloría para ver también cuál es el análisis que ellos estarían haciendo 

bajo el escenario que tenemos nosotros como Junta de Protección Social en este momento y es 

que vamos a ver, a mí me gustaría también leer un poco más la norma porque se ha dado mucho 

que las instituciones autónomas se acogen a lo que dicen ciertas directrices que son para las 

instituciones que están dentro del presupuesto nacional y lo generalizan y lo hacen extensivo. 

Entonces les pongo un ejemplo, cuando se congelaron las plazas la promotora decía no se 

pueden nombrar porque en las normas de presupuesto, dicen, no hay nombramientos, o sea, 

todo se congela.   

  

Resulta que yo me pongo a leer, pero es que aquí dice que las instituciones contenidas dentro 

del presupuesto nacional, nosotros no estamos dentro del presupuesto nacional, entonces por 

qué vamos a adoptar una norma que no nos afecta. El tema es que las instituciones interpretaron 

la norma como algo general, entonces hay que entrar a ver todos esos detalles, pero sí sería 

bueno para tranquilidad de ustedes que los entes rectores, en este caso la STAP y la Contraloría 

General de la República valoren cuál es la propuesta que eventualmente estaríamos presentando 

extraoficialmente, ellos nos van a decir esto no va o si va y nos puede decir extraoficialmente 

sí va y a la hora de que el analista agarra el documento, dice, no es que ya me arrepentí, ya no 

vale.  

  

La señora Presidenta indica:  

Sí, ya nos pasó.  

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza señala:  

Y también la Contraloría muchas veces dice que es como coadministrar y entonces no se 

refieren al tema, entonces todo es un tema.  

  

La señora Presidenta agrega:  
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Si, no da un criterio adelantado.  

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza afirma:  

Correcto.  

  

La señora Gabriela Díaz Díaz opina:  

Bueno, yo he tenido situaciones de situaciones con la Contraloría, no conozco a este señor, 

conozco a otros, podría también eventualmente llamarlos para ver qué análisis o por dónde le 

podría traer uno a la Contraloría y ellos en realidad de una vez le dicen a uno, mire, vaya lea la 

norma, la norma dice esto entonces usted sabe que le van a decir que no. Si a uno lo mandan a 

leer la norma ya la respuesta es en clave. Pero la propuesta es para tranquilidad de ustedes.  

  

La señora Presidenta expresa:  

A mí me parece bien, podemos hacer un acuerdo acondicionado de forma que les permita a la 

administración avanzar en caso de que sea positivo las conversaciones con la Contraloría y 

eventualmente con la STAP y si no vuelve a la Junta para ver cuál es la opción que vamos a 

tomar.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada consulta:  

Doña Esmeralda pero ¿Cómo sería la condición del acuerdo? Para que ellos puedan ir 

trabajando.  

  

La señora Presidenta propone:  

No sé, sujeto a todas las conversaciones que van a tener con la Contraloría.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada consulta:  

Sí, pero ¿Qué estarían aprobando?  

  

La señora Presidenta explica:  

O sea, no les van a probar nada, solo les van a dar la luz de que sí sería aprobable.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara:  

Pero ustedes, ustedes qué les estarían aprobando a ellos.  

  

La señora Presidenta señala:  

Ah, la propuesta del escenario 3 B.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro acota:  

El 3 B, con los veintitrés mil millones (23.000.000.000) en cuenta 9.  

  

La señora Presidenta concuerda:  

Exacto. Sujeto al resultado de las conversaciones.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada pregunta:  

Ok ¿Ese sería el acuerdo?  
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La señora Gabriela Díaz Díaz amplía:  

No, no, porque ese acuerdo va para la contraloría.  

  

La señora Presidenta señala:  

Ah ok.  

  

La señora Gabriela Díaz Díaz propone:  

Sería hacer un acuerdo donde ustedes indiquen que se posterga la aprobación del plan 

presupuestario a la espera de la ampliación de información.  

  

La señora Presidenta opina:  

Pero nada más que conste en actas eso, porque para qué aprobarlo.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada comenta:  

Entonces la próxima sesión ustedes traerían el resultado de esas investigaciones, conversaciones 

y coordinaciones y lo único que tendrían que traer es el acuerdo final para aprobación.  

  

La señora Presidenta propone:  

O tomamos el acuerdo, pero no en firme y ya en la próxima se ve el acta y ya se aprueba.  

  

 

 

ACUERDO JD-454 

 

 

La Junta Directiva CONSIDERANDO: 

  

Primero: Que el artículo 4 de la Ley N°8131 establece que “Todo presupuesto público debe 

responder a los planes operativos institucionales anuales, de mediano y largo plazo, adoptados 

por los jerarcas respectivos, así como a los principios presupuestarios generalmente aceptados; 

además deberá contener el financiamiento asegurado para el año fiscal correspondiente, 

conforme a los criterios definidos en la presente Ley…” 

  

Segundo: Que conforme a lo establecido en las normas 2.1.3 inciso a), 2.1.4 y 4.2.3 de las 

Normas Técnicas sobre Presupuestos Públicos N-1-2012-DC-DFOE, R-DC-24-2012 emitida 

por la Contraloría General de la República, publicadas en el Alcance Digital No. 39 de la Gaceta 

No. 64 del 29 de marzo del 2012, compete al máximo jerarca la aprobación del presupuesto de 

cada Administración mediante el acto administrativo establecido al efecto. 

  

Tercero: Que conforme el artículo 3 de la Ley N° 8718, la Junta Directiva es el máximo órgano 

jerárquico de la Junta de Protección Social. 

  

Cuarto: Que mediante oficio JPS-GG-GAF-CP-0785-2023 del 30 de agosto del 2023 la 

Gerencia Administrativa Financiera en conjunto con el Departamento Contable Presupuestario, 
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remiten formalmente el Proyecto de Presupuesto Ordinario 2024, para conocimiento y 

aprobación del Órgano Colegiado. 

  

Quinto: Que, para la aplicación de la regla fiscal en la formulación del Presupuesto Ordinario 

del 2024, para las entidades y órganos que conforman el Sector Público no Financiero, el 

Ministerio de Hacienda, mediante el oficio MH-DM-OF-0438-2023, estableció un 3,53% de 

crecimiento con respecto al Presupuesto Ordinario del 2023. 

  

Sexto: Que el Anteproyecto de Presupuesto Ordinario para el Periodo 2024, fue objeto de 

análisis y revisión ante el Comité de Planeación Estratégica Institucional (PEI); el cual 

recomendó incorporar información adicional en cuanto al cumplimiento de la regla fiscal; para 

conocimiento, análisis y aprobación por parte de la Junta Directiva. 

  

 

Una vez sometido a análisis y discusión este órgano colegiado DISPONE: 

  

Aprobar el Presupuesto Ordinario 2024 tanto por su clasificación del objeto del gasto, así como; 

por su clasificación económica en apego al título IV de la ley N°9635 por un monto 

de ¢290.131.335.000,00 (doscientos noventa mil ciento treinta y un millones trescientos treinta 

y cinco mil colones con 00/100) adjunto al oficio JPS-GG-GAF-CP-0785-2023 del 30 de agosto 

del 2023, emitido por la Gerencia Administrativa Financiera y el Departamento Contable 

Presupuestario. 

  

Se instruye a la Gerencia General para que a través del Departamento Contable Presupuestario 

se presente el Presupuesto Ordinario 2024 ante los entes externos de fiscalización a más tardar 

el 30 de setiembre del 2023. 

  

Los documentos mencionados se incorporan al acta y forman parte integral de este acuerdo. 

  

ACUERDO UNÁNIME. 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General. Infórmese a la Gerencia Administrativa Financiera, al 

Departamento Contable Presupuestario y al Departamento de Planificación Institucional. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



65 
 

 

Por decisión de la señora Presidenta se agrega el siguiente tema: 

 

 

Artículo 12. Proyecto Presupuesto Ingresos 2024. 

 

La señora Evelyn Blanco Montero realiza la siguiente presentación: 

 

 
 

La señora Evelyn Blanco Montero presenta:  

Bueno, como viene indicado Luis Fernando, vamos a recordar porque creo que don Olman lo 

hacía al inicio de su presentación, cuando se trajo el presupuesto de ventas y se trajeron los 

planes, primero se trajeron cuatro escenarios, después fue cuando se pidieron dos escenarios 

más y se nos instruyó a que se trabajara, pues todo el presupuesto con la base del presupuesto 

3.  
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La señora Evelyn Blanco Montero señala:  

¿Qué comprende este presupuesto 3? Bueno, lo más importante de esto es que el presupuesto 

está en un crecimiento, o sea, estamos visualizando en el presupuesto ordinario 2024 un 

crecimiento del 12.15% que esos fueron los números que presentó ahora don Olman y aquí es 

importante indicar que estamos teniendo un crecimiento del 5.80% en este momento con 

respecto a lo que fue el ordinario 2023.  
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La señora Evelyn Blanco Montero señala:  

Ahora ¿Cómo es que vamos a alcanzar ese 12.15%? Que como Marco lo explicaba el jueves 

pasado, hablábamos de un 10. Sin embargo, ya los escenarios con base en lo que ya hemos 

ejecutado y los datos reales, pues estamos creciendo ese 12.15% ¿Y cómo es que se va a 

cumplir? Bueno, lo más importante, recordar que se hicieron estudios de mercado con la 

empresa CID Gallup y se tiene previsto para el próximo año un aumento en la lotería nacional, 

que es crecer un 33.3%, es pasar de los siete mil quinientos colones (7.500) que tenemos hoy a 

diez mil colones (10.000) el mercado lo absorbe y esto es regresar a los precios que teníamos 

vigentes antes de la pandemia y que por todo lo que sucedió con la pandemia, pues tuvimos que 

bajar el precio de la lotería, pero ya estaríamos regresando a esos diez mil colones (10.000).  

  

En el caso de la lotería popular, recordarles que parte de los planes que presentamos y que 

estudiamos en ese momento era un aumento en la lotería popular para los sorteos de los viernes. 

Ahora estaríamos pasando de seis mil (6.000) a siete mil quinientos colones (7.500). Es un 

crecimiento del 25% en el sorteo de viernes.   

  

Adicionalmente, recordar que incorporamos sorteos innovadores que en este caso fueron los 

que se estudiaron como los números bajos que ya tuvimos. La primera prueba de mercado, el 1 

de setiembre, que nos falta el 29 de setiembre y que nos falta el del 1 de diciembre y pues 

también incorporar lo que son los sorteos alfanuméricos y los del zodiaco.  

  

Otro tema, pues que en esto ya ha sido parte de la mecánica que nos ha funcionado exitosamente 

este año, este año vamos más bien a crecer el presupuesto con respecto al del año anterior, 

prácticamente en más de un 16% y ha sido las estrategias de los planes promocionales, como 
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ha sido y que esperamos que ya ahora con la segunda bolita, pues esto crezca más el acumulado 

y se haga más atractivo, como es el acumulado doble, las activaciones y pues todas las 

novedades que se vayan planteando, pues en el próximo periodo.  

 

 

 
 

 

La señora Evelyn Blanco Montero presenta:  

Adicionalmente y creo que esas son las aclaraciones que tenía don Luis Andrés, los supuestos 

que estamos teniendo es que, si bien es cierto, nosotros tenemos hoy un contrato hasta el 31 de 

diciembre, pero tiene que de alguna forma, salir con venta el 1 de enero, porque ya no era 

solamente la preocupación que teníamos a mayo, no, la preocupación es desde el 1 de enero, 

donde hay que garantizar el canal JPS en línea y la finalización del contrato de IGT, que como 

bien lo indicó ahora Fran, ese contrato también, el proyecto Centauro tiene que garantizar la 

continuidad. ¿Qué es lo que va a garantizar? Bueno, con una cantidad mínima que era el 80% 

de las ventas, que son 800 puntos de venta, pero que ojalá se puedan ingresar con más puntos 

de venta y como bien lo indicó también don Luis, pues poder generar un mayor crecimiento en 

las ventas de loterías electrónicas.  

  

El otro punto que queríamos aclarar es a la hora que nos llegó el acuerdo porque creemos que 

se dio, no sabemos si una mala interpretación porque se hablaba del excedente, estos fueron los 

escenarios, todos se trabajaron y fueron presentados el 8 de mayo con el supuesto de la entrada 

en vigencia el proyecto Centauro, el 19 de mayo ¿Qué es lo que sucede aquí? Que según 

Centauro, nosotros estaríamos colocando el 84% de la lotería en canales físicos con nuestros 

vendedores de lotería, un 8% a través de dispositivos electrónicos en punto de venta y el otro 

8% en el canal web. Porque recordemos que este era el primer año de operación de un proyecto 

donde estaría entrando en una primera porción web y luego entraron los puntos fijos.   
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Entonces esto era el supuesto de cómo íbamos a distribuirlo, pero no es que estamos colocando 

el 80% del excedente, verdad, sino que esto era la proyección que teníamos para la distribución 

vía canales de distribución, eso es en términos muy rápidos, porque sé que este es un tema que 

ya se había visto, pero para recordarles a los señores directores donde están todos los esfuerzos 

para garantizar el presupuesto y que este año, como les digo, pues vamos a cerrar con un 

crecimiento con respecto al año pasado, prácticamente del 16%.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Doña Evelyn allí, no sé si es que tal vez está implícito en alguno de los escenarios que 

planteaste, pero no veo, por ejemplo, la opción de que la lotería que se devuelva se pueda poner 

a disposición en el canal digital, o sea, en el momento que se está haciendo la devolución, 

entiendo que se están haciendo los desarrollos y que eso nos ayudaría, tal vez no a colocar ese 

20% que se devuelve completo en un inicio, pero al final yo esperaría que esa sea la expectativa, 

verdad de que todas las loterías que se devuelva se pueda colocar en el canal y se pueda vender 

en el canal. Eso no lo vi como parte de la estrategia, no sé si es que ya está incluido en eso que 

mencionaste.  

  

La señora Evelyn Blanco Montero aclara:  

Está dentro del canal web efectivamente doña Esmeralda porque sea que entre desde el inicio, 

cuando se sube el inventario, o sea desde el momento que vamos habilitando la compra de 

excedentes y va sumándose a lo que vaya poniéndose a disposición del cliente en esa última 

hora. Pero se está considerando dentro de lo que es la parte web.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro indica:  

Evelyn podrías proyectarnos por favor tu presentación de la filmina dos, creo.  
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El señor Luis Andrés Vargas Garro señala:  

Nosotros estamos ahorita hablando del 12.15% de crecimiento ¿verdad?  

  

La señora Evelyn Blanco Montero acota:  

Sí señor, contra el ordinario.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro amplía:  
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Don Olman nos da 298, acabamos de aprobar 290 ¿Cuál es la diferencia en ingresos en la parte 

de los presupuestos?  

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza explica:  

Don Luis perdón que lo interrumpa, eso es por el tema de que doña Evelyn está mostrando 

venta efectiva y nosotros mostramos lo que es la venta neta, pero el dato de venta efectiva es el 

mismo.  

  

La señora Evelyn Blanco Montero añade:  

Exacto, es el mismo 12.15%.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro consulta:  

¿Y cuál es la diferencia entre una y otra?  

  

El señor Francisco Javier Castro Loaiza aclara:  

La venta neta rebaja la devolución y el descuento y la venta efectiva solo la devolución.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro expresa:  

Tratemos siempre de pegar los datos, es sencillo ponerle ahí a los 298 que hay tanto en 

devolución y cerrar en los 290 para efectos de que los datos vayan cuadrando; esa es la primera 

observación. Muchas gracias por la respuesta. La segunda es ¿Cuánto estamos creciendo a hoy 

Evelyn en el 2023?  

  

La señora Evelyn Blanco Montero explica:  

Con respecto al presupuesto ordinario don Luis, que nosotros teníamos 265, estamos cerrando 

en 281, va a ser un crecimiento del 580, pero con respecto al presupuesto 2022 estamos 

creciendo un 16%.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega:  

Dato neto sí, o sea, al final, nuevamente la pregunta, yo sé que ya cerramos, pero sabes lo que 

digamos mi entendimiento en torno a la parte de generación de ingresos tengo que hacerte la 

pregunta 12.15% hoy, con la realidad de lo que está pasando este año y ya te voy a decir por 

qué. ¿Lo seguís viendo adecuado o lo ves bajo?  

  

La señora Evelyn Blanco Montero consulta:  

¿El 12.15% del otro año?  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro acota:  

Sí.  

  

La señora Evelyn Blanco Montero señala:  

Lo vemos recomendable porque va a ser 1 año atípico porque estamos en un grado de 

incertidumbre ante el proyecto Centauro. Entonces si fuese que tenemos la variable y 

hubiésemos tenido la adjudicación, pues yo le podría dar otra respuesta y le podría decir 
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podríamos ser más agresivos, pero el tema es que estamos en la incertidumbre porque tenemos 

que garantizar la salida de JPS en línea a partir del 1 de enero.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro expone:  

Correcto, pero decimos que siempre va a haber algo ahí, una de las cosas que discutimos acá el 

jueves era que pareciera evidente que los esfuerzos que han hecho ustedes desde la parte de 

Comercialización en cada una de las promociones aplicadas en las 2023 que fueron 

científicamente pensadas, digamos en los 2022 y planteadas así como estrategia en presupuesto 

del área comercial para generación de ingresos, están dando resultados en este año.  

  

Y nos hubiera gustado ver y esto yo lo he comentado ya un par de veces que en términos de 

marketing moderno, cada una de las propuestas y gestiones comerciales que hacemos debería 

poder ser medir al punto de que hoy sepamos, digamos que le echamos una gran responsabilidad 

al éxito en el ingreso que llevamos este año a cómo se acumuló, valga la redundancia, el 

acumulado en su momento, pero resulta que el acumulado fue una estrategia que ustedes 

propusieron, o sea eso no es producto de una casualidad que se dio al final, probablemente un 

poco mejor de como lo estábamos pensando, pero mi punto es que han habido diferentes 

aplicaciones o ejecuciones de estrategias comerciales o promociones durante el año.   

  

Eso aplicado al año o al presupuesto 2024, si nosotros pudiéramos ver la liquidación de cada 

uno de ejercicios de promoción comercial y decir, bueno, esto nos dio resultado, esto fue 

extraordinario, este más o menos, este realmente no nos fue bien, porque aquí ustedes presentan 

todos esos esfuerzos y realmente si vamos hoy por encima de lo esperado, eso no es producto 

de la casualidad, eso es producto de que los esfuerzos comerciales y esas propuesta, digamos 

que ustedes hicieron para poder mover un poco el mercado, cambiar el ingreso, cambiar la 

dinámica del jugador, esta parte dio resultado, pero nosotros realmente no, hoy no podemos 

decir o no lo vemos nosotros, tal vez ustedes tengan el dato de la composición de ese 

crecimiento que llevamos este año por encima del presupuesto. ¿De cuál de esas promociones 

viene? ¿Por qué? ¿Cuando dieron las otras de manera individual? No sé si me explico, eso nos 

puede llevar al final decir que, si aplicamos las mismas promociones que dieron resultados en 

un entorno que el año pasado decíamos lo mismo, los de este entorno, que era un entorno 

complejo, teníamos mucho riesgo de que algunas cosas, o sea los contratos, se lograron 

prorrogar, que sé yo, también hay incertidumbre, pero los esfuerzos comerciales hoy nos están 

resultando y podrían resultarnos en el 2024.  

  

La señora Evelyn Blanco Montero expresa:  

Sí señor y efectivamente, como usted lo indica don Luis, tenemos forma de medir eso y por eso 

es que, si ustedes observan la última columna donde estamos viendo, la variación versus el 

ordinario, por eso vemos que estamos disparando, o sea el crecimiento que va a tener solo la 

lotería popular el otro año es de un 18.80, o sea, casi un 19% de crecimiento y la lotería nacional 

de un 16.83%. ¿Por qué? Porque precisamente gracias al éxito de las campañas promocionales 

del acumulado y las promociones que hemos venido haciendo de la Quiniela y las activaciones 

y el coleccionable. Hemos logrado posicionar y garantizar este crecimiento.  
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¿Dónde es que no nos estamos arriesgando? Por ejemplo, la instantánea no le vamos a poner 

un crecimiento porque nosotros y bueno lo hemos manifestado aquí, la lotería instantánea hay 

que sobreestimarla precisamente por la situación que hay con la distribución de recursos. 

Entonces estamos dejando los mismos 20 juegos y en la electrónica don Luis estamos siendo, 

si usted lo quiere ver de esta forma, un poco conservador es porque vamos a tener un cambio 

de contrato, porque llegamos a agosto, donde hay que tomar una decisión donde puede ser y se 

harán los esfuerzos de la mejor forma posible para poder garantizar que no entremos con los 

800, sino que más bien tengamos 1000 o 1800 puntos de venta y que sea, pues una transición 

normal, pero eso no lo vamos a poner en ese presupuesto porque todavía es un ambiente de 

incertidumbre.   

  

Entonces, si viene con el extraordinario y eso fue lo que hablábamos hoy, con don Luis 

Fernando y con Marco, que nuestro compromiso es que si ya para los próximos meses tenemos 

garantizada la continuidad y ya tenemos listo el proyecto pues en el primer presupuesto 

extraordinario en febrero del otro año, ya teniendo un ambiente más realista, si ya esa 

contratación está, pues haremos los ajustes en la lotería electrónica, pero donde sí estamos 

siendo agresivos y parte de los estudios que hicimos y prueba de eso don Luis fue el resultado 

ahora del 1 de setiembre, o sea, la prensa, los vendedores no daban mucho por el sorteo de 

Números Bajos y fue un sorteo exitoso que esperamos que se replique, así como alfanuméricos 

y como zodiaco, entonces son estrategias don Luis que están ya diseñadas y pensadas para el 

2024 y como pueden observarlo, es el crecimiento principal que tenemos sobre las preimpresas.  

  

¿Dónde necesitamos ser un poco cautos ante la situación de que se termine el contrato en 

agosto? Pues en las electrónicas, pero eso, como le digo, la idea es plantearlo cuando ya 

tengamos la certeza de este contrato que estamos todavía ahora mucho más obligados, porque 

ya no es a mayo, ahora es al 1 de enero donde tenemos que tener un canal, entonces todavía 

esto nos obliga a ser pues más eficientes en la búsqueda de esa solución.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta:  

Sí, sí gracias, mi misma observación ahorita, o sea, me hablas de riesgos en los productos 

electrónicos, pero por supuesto y es lo que le dije a don Luis Fernando ahora es el mismo 

comentario que empieza el año pasado, o sea, nosotros estamos haciendo grandes esfuerzos, 

donde incluso se incorporan inversiones importantes en poder transformar la organización y 

seguimos cayendo, digamos en los juegos electrónicos.  

  

Ahora, seguimos con los mismos 3 elementos de juegos electrónicos en el presupuesto 2024 

¿Ustedes no visualizan la incorporación de algún otro u otros productos electrónicos para el 

2024?  

  

La señora Evelyn Blanco Montero explica:  

De hecho don Luis, justamente hoy en la Comisión de Ventas, porque eso es una observación 

que ya hemos venido manifestando en el informe de ventas semanal, donde veíamos una caída 

en 3 Monazos. De hecho, doña Adelita que pues hoy está en la sesión, pues ella nos decía, 

bueno, pongan que se han pedido opciones, de hecho, yo les comenté hoy justamente que con 

el consorcio se analizaron dos propuestas, pero una de las propuestas que fue la que nos agradó 
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a nosotros como equipo técnico, resulta que el consorcio a la hora que lo someten a análisis 

internos mientras se lleva 3 meses de desarrollo para implementarlo, pues no les autorizaron 

porque ya es un contrato que está por llegar a su término en el mes de agosto.   

  

Entonces no van a invertir en desarrollos complejos a sabiendas que ya es un contrato que está 

por finalizar, entonces vamos a entrar con 3 Monazos para mejorar la colocación y en este caso, 

pues tal vez llevarlo también a un reventado como ha sido el caso de tiempos y pues también 

pensar que ahorita nos hemos estancado, pues tal vez no creo porque ahorita venimos ya casi 

con Insta Lotto que sale el 25 de setiembre, con nuevos tiempos hemos estado reinventando 

acabamos de lanzar Mega Reventados que como van a poder observar en el Informe Semanal, 

pues se va a observar la mejoría que también ha tenido el producto, entonces la idea es ir 

mejorando los nuevos tiempos con modalidades diferentes con promociones, en Lotto pues esta 

variable que va a tener Insta Lotto y 3 Monazos que como le digo queremos hacerle también 

otra propuesta nada más que lo que nosotros aceptamos pues ya nos dijeron que por tiempos de 

desarrollo e implementación no nos lo van a ayudar a hacer.  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro indica:  

Gracias muchas Evelyn.  

  

La señora Presidenta consulta:  

Muy bien, no ninguna observación adicional, entonces ya está probado el presupuesto, no en 

firme.  

 

Se da por recibido. 

 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintidós horas con veinticuatro minutos.  

 

 

 

Wilser Guido Carvajal 

 Secretaría de Actas  

 

 

 

 

 


